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Ob občnem zboru SOZ
Vsaka skupina ljudi mora na do

ločen način urediti sožitje posamez
nikov, k i jo sestavljajo. Posebno 
vA ja  to za skupine, k i naseljujejo 
skupno ozemlje, pa naj bo to ob
čina, pokrajina ali država.

O načinu in obliki ureditve teh 
skupnih vprašanj pa obstojajo lah
ko različni nazori. K er bi dovedlo 
da popolne propasti družbe, ako bi 
veaJc posameznik trmoglavo uve
ljavljal svoje posebno gledanje, se 
sodobna osebna gledanja zlijejo v 
novo, skupno gledanje. V kolikor 
fr e  p ri tem za politična vprašanja, 
nastanejo na ta način programi, ki 
${fo nato zastopajo razne politične 
stranke, pokreti itd.

Politična stranka v širšem pome
nu, besede je torej vsaka družba 
livdi, k i imajo iste poglede na dr
žavno in družabno ureditev ter 
šcašajo uresničiti svoje smotre z 
zavzetjem  državne oblasti ali pa 
rtfAivanjem na njeno izvrševanje. 
Vloga teh političnih skupin je nuj
na in koristna, saj bi na drug na
čin sploh ne mogli uresničiti in  «- 
vel j  avl jati skupne volje, ker ne bi 
bUo nikogar, ki bi jo prim em o  
predstavljal.

Tudi tržaški Slovenci so si ustva
rili tako skupno politično organi
zacijo, Slovensko demokratsko zve- 
ack Tej svoji organizaciji so pove- 
rtU borbo za uresničenje onih 
skupnih zahtev, na katerih so se 
zedinili ob priliki sestave njenega 
programa.

g a  predbožično nedeljo leta 1947. 
*o se prvič javno sestali v  Trstu 
to  takrat so položili temelje, kate
rim  so ostali zvesti do danes in na 
katerih bodo razvijali svoje delo 
tudi v bodoče. Predsednik nastaja
joče organizacije dr. Josip Agne- 
letto je takrat v  svojem govoru po
udaril: »Predhodnik našega gibanja 
je bila ona neusahla obrambna bor
ba  iza 'naš obstoj, ki jo je od sedem
desetih let minulega stoletja vodilo 
politično društvo- »Edinosit« v Tr
stu«. S tem je podčrtal, da bodo 
tržaški Slovenci z novo organizaci
jo nadaljevali svetlo izročilo svo
jih prednikov. Pred tem pa je še 
rekel: »Naše gibanje ni tuja, uvo
žena 'rastlina, ampak nadaljevanje 
onega stoletnega razvojnega pokre- 
ta , ki je od leta 1848. sem prelevil 
maie ljudstvo iz polsuienjskega sta- 
a ja  in ga z neumornim delom po- 
vzdignil na stopnjo svobodnih kul
tu rn ih  narodov«.

Ob tej priliki so pila tudi preči- 
tana programska načela, v katerih 
to  ustanovitelji izjavili, da Sloven
ska demokratska zveza sprejema u- 
tivaritev Svobodnega tržaškega o- 
eemlja, da zahteva popolno narod
nostno enakopravnost, tako v go
spodarskem kakor socialnem po
gledu. Poudarjena so bila krščan
ska načela. Tajnik dr. Vesel je od
ločno opredelil stališče do komu
nizma, voljo do poštenega sožitja 
* sodržavljani italijanske narodno
sti in je z besedami: »Svoboda in 
kruh!« jedrnato označil socialni 
program.

Iz vseh izjav je izhajalo, da so 
Slovenski demokratski zvezi potre
be našega naroda prvo in osnovno 
merilo njenega delovanja in je nji
hova zadovoljitev njena glavna 
težnja. S tem je  bila potrebna ja
sna opredelitev napram onim stran
kam, ki postavljajo Marksov nauk 
ene ali druge vrste pred narodne 
koristi in narodno svobodo. To p r
venstveno poudarjanje narodnih 
koristi je naknadno dovedlo do o- 
predelitve tudi napram onim, ki so 
postavili vprašanje vere kot prvo 
točko svojega programa. Na ta na
čin je Slovenska demokratska zve
za zadržala značaj narodnega po- 
kreta, v katerem je mesta za vse, 
k i so pripravljeni reševati skupna 
vprašanja v duhu narodne sloge, ne 
da bi tej osnovni potrebi predpo
stavljali svoja svetovno nazorska 
stališča.

Upoštevajoč izpostavljeni narodni 
položaj, v  katerem  se nahajajo tr
žaški Slovenci, k i so prisiljeni tro
siti vse svoje sile v borbi za dose
go najosnovnejših narodnostnih 
pravic, smatra Slovenska demokrat
ska zveza, da je taka široka pove
zanost vseh narodno zavednih po- 
edincev še vedno najkoristnejša. 
To svoje osnovno stališče uveljav
lja tudi v  odnosu do drugih demo
kratskih političnih skui>in, s kate
rim i nastopa skupno povsod tam, 
kjer je to potrebno in možno. U- 
stanovitev Akcijskega odbora za 
obrambo Svobodnega tržaškega o- 
zetnija, v  katerem sodeluje Sloven
ska demokratska zveza, je najno
vejši primer takega koristnega u- 
dejstvovanja.

A li je bilo dosedanje delo na za
črtani poti dovolj uspešno ali ne? 
O tem  bodo razpravljali vsi člani 
Slovenske demokratske zveze na 
občnem zboru dne 23. t. m., ko bo
do tehtali preteklost in postavljali

Nauk iz volitev  na B področju  
Svobodnega tržaftkega ozemlja

Prijatelj našega lista nam je 
poslal naslednje zanimivo raz
glabljanje o  volitvah na B pod
ročju Svobodnega itržaškega o- 
zemlja. Zaradi njegove tehtno
sti priobčujemo članek v  celoti.

Kot v gozd kričiš, tako ti iz gozda 
odgovarjajo, ali ibolje, kdor druge
mu jamo koplje sam vanjo pade! 
Volitve na jugoslovanskem področ
ju iSTO-ja nam pravilnost teh dveh 
pregovorov samo potrjujejo.

Kaj vsega se ni zgodilo v zadnjih 
dveh letih v Trstu? Kar zaporedo
ma so igazili določbe mirovne po
godbe! P o  izjavi treh  velikih za
hodnih sil z dne 20. marca 1948 in 
po italijanskih volitvah z dne 18. 
aprila 1948 smo prisostvovali nizu 
ukrepov, naperjenih proti našemu 
življu in  proti mirovni pogodbi. 
Vrnitev Trsta pod Italijo je bilo 
glavno igeslo, v čigar imenu so nam 
'bile povzročene najrazličnejše kri
vice s tihim  pristankom angloame- 
riških oblastev ali vsaj brez znat
nega odpora z njihove strani. Ob
čutili smo italijanski pritisk v šol
stvu, v javni upravi, na sodišču, 
pred občinskimi oblastvi, a največ 
o prililki pripravljanja občinskih 
volitev, ko so volivne spisike izpo
polnjevali« skoro tik  do začetka 
samih volitev, medtem ko je veliko 
število slovenskih volivcev bilo iz
puščenih iz spiskov!

Se vedno so nam pred očmi pri
zori te  značilne volivne bar.be, v 
'kateri so imeli govorniki iz inozem
stva (glavno besedo in o priliki ka
tere so obravnavali iiziključno na
cionalistične zadeve, kot da bi mi 
v Trstu ne imeli razen tega uvo
ženega nacionalizma nič drugega 
rza razrilišljanje.

Končno je prišlo do čudnega 
pravnega tolmačenja rektorja Cam- 
mairate... Za nas je obstojala mirov
na pogodba, zanj pogodba n i obsto
jala; iza nas je italijanska vrhov- 
aost nad Trstom, prenehala septem
b ra  1947, zanj pa je kljub jasnemu 
besedilu mirovne pogodbe ta vr- 
hovnost še vedno obstojala; za nas 
je Svobodno tržaško ozemlje pome
nilo stvarnost, zanj je to bila le 
gola domneva; za nas je obstojala 
narodna enakopravnost, zanj pa le 
vrnitev v prilike italijanskega za
postavljanja zadnjih tridesetih let. 
Cammarata je dokazoval, da ena 
in dve ni tri, pri čemur je bil sreč
nejši od starega rimskega pravni
k a  Papinijana, ki je plačal s svojim 
življenjem, ker je izjavil, da je la
že izvršiti uboj nego ga opravičiti!

Hpšitvi pravnih obvez
Tako stališče presvetlega rektor

ja tržaške univerze, odobreno s 
stiskom roke g l a v n e g a  povelj
nika našega področja, je nujno od
prlo vrata vsem kršitvam  pravnih 
obvez glede nas. Italija je podpisa
la mirovno pogodbo ravno tako, 
kot je podpisala atlantsko zavezni
ško listino. Ali kaj, ko so podpisi 
veljali edino dotlej, dokler se ni 
črnilo posušilo, in ako so se celo 
osnovne pravice s pravnim v »tri
kom« mogle spreminjati koncesije, 
ki so veljale le do preklica? Ali 
kaj, ko so nevojaška politična

načrte za bodočnost. Dobro pa bi 
bilo, da si ob tej priliki vsakdo tu
di osebno izpraša svojo vest: ali
sem napravil sam vse, kar je bilo 
v moji moči? Ali sem dal v pre
teklem  letu svojemu narodu vse v 
toliki meri, kolikor bi moj narod 
lahko od mene pričakoval?

Ne pozabimo, kakšen je bil mrak, 
v katerem se je dvignila Slovenska 
demokratska zveza leta 1947! Raz
mere so se v  marsičem izpremenile. 
Mnoge nevarnosti in ovire so od
stranjene, toda na mesto starih se 
dnevno pojavlja kopica novih vpra
šanj, k i terjajo svoj odgovor, in  na
log, ki zahtevajo svojo rešitev.

Casi ne dovoljujejo nikomur, da 
bi počivali S tem  bi škodil nepo
sredno samemu sebi in drugim. 
Slovenska demokratska zveza je 
orožje v borbi za dosego skupnih, 
širokih in vse zadevajočih smotrov. 
Zato je naloga vsakogar, posebno 
pa njenih članov, da jo jačajo, pod
pirajo in izpopolnjujejo. Zavedajo 
naj se, da je Slovenska demo
kratska zveza skupna last vseh za
vednih in  svobodoljubnih tržaških 
Slovencev. Kakršno jo bodo ustva
rili, kakor jo  bodo izpolnjevali, tak
šno bodo imeli! Vsi nosijo svoj del 
odgovornosti! Tu ni izgovorov. Na 
vsakoletnem občnem zboru je 
vsakomur dana prilika, da doprine
se svoj delež, dokaže svojo zaved
nost in zrelost. Nihče je ne sme 
zhmuditi. * * *

oblastva sm atrala sebe za prvo in 
zadnjo prizivno stopnjo glede vseh 
visečih vprašanj? Ali kaj, ko so 
mednarodne ustanove, kot n. pr. u- 
rad iza človečanske pravice, delo
vale počasi, v kolikor so bile sploh 
dosegljive...

Za Tita in njegove ljudi je pome
nilo tako odstopanje od zakonitosti 
vsekakor najmanj spodbudo. Ko 
so šli Italijani na A področju pred 
očmi samih angloameriških uprav
nih oblastev po poti vsakovrstnega 
izkoriščanja in prekoračenja pover
jene jim oblasti, so jim po isti poti, 
samo še z večjim zaletom, sle
dili tudi Titovi ljudje. A tu nasta
ne na eni strani smešen, na drugi 
strani pa žalosten položaj, da so 
b ili sproti posnemani vsi italijan
ski javnopravni prestopki na 9k> 
do prebivalstva, živečega na B pod
ročju. \In ker so eni poskušali, spre
meniti upravne volitve na A pod
ročju v »plebiscit« za Italijo, so 
drugi spremenili upravne volitve 
na B področju v  »plebiscit« za Ju- 
na B področju v »plebiscit« za 
»ljudsko oblast«.

V istl i  volitvah
Vesti, k i jih imamo o teih zadnjih 

volitvah, nam nudijo naslednjo sli
ko. Tri istrska mesita, Koper, K ola 
in P iran, so v začetku skušala, 
vzdržati se glasovanja, končno so 
pa očividno pod pritiskom ljudskih 
oblastev glasovala v večernih uiraih. 
Gre ,za tri italijanske otočiče sredi 
pretežno slovanskega življa notra
njosti, ki je nekaj zaradi pritiska, 
nekaj pa zaradi kljubovalnosti do 
italijanske agitacije dal stoodstotno 
ali vsekakor zelo ‘številno svoj glas 
za slovensko italijansko ljudsko 
fronto, čeprav se niti od daleč ne 
strinja iz njeno politiko in idejami.

‘Težko je reči, da so se dogodile

nepravilnosti po jugoslovanski u- 
pravi, in ugotoviti, kakšne so bile 
te  nepravilnosti. V obilni meri smo 
videli v Trstu, kako izkoriščajo 
premnogi tako imenovane »notorič
ne listine« (»atti notori«) s pomočjo 
uslužnih prič, kako izdajajo po
tem osebne izka/znice, kako po
deljujejo volivno pravico celemu 
kupu oseb, ki ne bivajo v Trsti,!. 
■Zato ni nič čudnega, da je uporab
ljanje taikih »načel« omogočilo gla
sovanje Črnogorcev na B področju, 
Se so že prej mogli glasovati na 
A področju raizni Puljezi in Sicili
janci.

, , l ir m |l i i  b ilG iR ica"
Italijanski tisk govori o nasilju, 

ki so 'ga bili deležni nekateri itali
janski in angleški časnikarji. Ne bo 
slabo, če počakamo, da nam ti zad
nji poročajo o zadevi, ker bo to 
vsekakor zanimivo. Glede italijan
skih časnikarjev je pa težko reči, če 
se moramo čuditi bolj njihovi ba
havosti ali pa njihovi nevednosti. 
Cesco Tomaselli ne ve, na primer, 
da je ime Koper staroilirskega, to
rej predrimskega porekla; da so ga 
Rimljani spremenili v Caprae, za
radi česar je prišla verjetno koza v 
istrski grb; in da so ime Capodi- 
stria  uvedli šele Benečani okoli 1. 
1600, torej mnogo kasneje. Drugi 
časnikarji so videli aprila meseca
1. 1950 Oznaiše iz njihovimi značka
mi, iko je vendar znano, da nihče 
v Jugoslaviji od 1. 1945 do danes 
ni bil v stanju, da te Oznaše spo
zna po njihovi zunanjosti!.. Njiho
vi izrazi, kot n. pr. »marmaglia 
balcanica« in slično dokazujejo v 
celoti nekritičnost njihovega gleda
nja, nesposobnost dojemanja in 
presojanja. Ni nič čudnega zato, da 
sta s takimi obveščevalci osebnosti 
ko t sta Sfortza in De Gasperi za

bredli v zelo nevarne in za Italijo 
naravnost usodne zablode! Ni naša 
dolžnost, da pomilujemo plodove 
take italijanske zaslepljenosti. Na
sprotno, to bo končno samo kori
stilo p ri razčiščevanju odnosov na 
Svobodnem tržaškem ozemlju. Ker 
v dobi, ko se domačinom - črncem 
v Airiki priznavajo narodnostni 
statuti, De morejo istih odrekati do
mačinom na našem Primorju!

.Italijani bodo vedno poskušali, 
kakor to  delajo na Goriškem, v 
Beneški Sloveniji in glede Nemcev 
na južnem Tirolskem, da z ožjim, 
utesnjujočim tolmačenjem zakonov 
ali pa s pravnimi domisleki izigra
vajo njihovo uporabljanje, p ri če
mer jim služijo njihove birokrat
ske metode ko t najboljše orožje in 
kritje. Toda izkušnje so pokazale, 
da se take metode ne izplačajo, 
ker se s poštenjem in resnostjo 
najbolje napreduje, in da obljube 
po načinu že trideset let preizku
šenega Sfonzovega recepta ničesar 
ne pomenijo razen prazno valova
nje zraka...

Rena ivkcija
Skratka: če volitve na B področ

ju ničemur drugemu ne služijo, o- 
stanejo za vsakogar, ki jih moTe 
razumeti, resna lekcija, ki bi si jo 
Italijani zares lahko prihranili! S 
tkoliko drugačno upravičenostjo bi 
lahko danes napadali nepravilnosti, 
ki so jih izvršile jugoslovanska voja
ška uprava področja B in tam kaj
šnja oblastva, ako ne bi že prej 
podobnih, morda le nekoliko manj 
.grobih, .toda načelno večinoma istih 
prelkrškov zagrešila tudi italijansko 
usmerjena oblastva področja A, ki 
deluje jSod pokroviteljstvom Zavez
niške vojaške uprave.

Titove izjave dopisniku »Timesa “
7. aprila je predstavnik sedanje 

jugoslovanske vlade, maršal Tito, 
sprejel dopisnika najvažnejšega an
gleškega dnevnika »Timesa«, s ka
terim  se je zadržal v skoro dve- 
urnem (razgovoru, ki je ob čašicah 
slivovice in turških kavah (po iz
javah dopisnika) kmalu izgubil 
svoj formalni značaj in se izpreme- 
nil v prijetno kramljanje. Dopisnik 
je opazil, da je Tito popolnoma o- 
sivel, toda ugotovil je Obenem, da 
razpolaga še vedno s trdnim  zdrav
jem.

V splošnem je dopisnik imel vtis, 
da čeprav se je Tito odločil za ba
rantanje z Zahodom, je obenem 
sklenil, da naj bo to barantanje 
tako trdo, kakor bo le mogoče. Iz 
kupčije želi iztisniti čim večjo ko
rist.

Na vprašanje dopisnika o odno
sih do Sovjetske zveze je Tito iz
javil, da ima Jugoslavija svojo pot, 
ki ni istovetna s potjo ZSSR. Si
stemi obeh držav so si res podobni 
v tem, k a r  zadeva gospodarsko ure
ditev, toda njihovi pogledi na med
sebojne odnose in  na bodoči raz
voj socialnih odnosov v svetu so 
različni. P rav tako je različno gle
danje na' razna druga notranja 
vprašanja, in  to me v načelnem, 
temveč v praktičnem pogledu. Ti
to se je pohvalil: »Naš sistem je
bolj prilagodljiv okoliščinam, bolj 
človeški in  udobnejši«. Tudi gleda
nje na zunanja vprašanja je različ
no. Tito smatra, da je mednarodno 
sodelovanje potrebno in da ni pra
vilno, ako se posamezne države 
vmešavajo v notranje zadeve dru
gih držav. P ri tem je mislil seveda 
na Sovjetsko zvezo in kominformi- 
stično igonjo, kajti takoj zatem je 
dodal: »V tem pogledu smo imeli 
v zadnjem času z Zahodom gotovo 
manj težav, kakor pa z Vzhodom«.

Toda samohvala o človečnosti in 
udobnosti obstoječega jugoslovan
skega političnega sistema dopisnika 
najbrž ni preveč prepričala, kajti 
talkoj zatem ije vprašal Tita: a Ako  
že nameravate razširiti sodelova
nje z Zahodom, ali ne smatrate, da 
bi v tem  primeru humanizacija ju
goslovanskega sistema koristila Ju- 
gogoslaviji v  očeh javnega mnenja 
zahodnih držav?* T ito je na to od
vrnili, da humanizacija n i odvisna 
samo od Jugoslavije, temveč tudi 
»od drugih držav in  notranjih ele
mentov, ki povzročajo težave«. »Mi 
ne podvzemamo določenih ukrepov 
zato, ker bi jih sami želeli, pai 
jih moramo podvzeti za dosego va

ših ciljev. Lahko bi imeli iste vo
livne uspehe tudi brez črne skrinji
ce. Toda mi moramo vedeti, do kod 
imamo lahko polno zaupanje v  do
ločene elemente. Mi moramo po
znati položaj. Na Zahodu smatrajo, 
da so nekateri naši ukrepi nečlo
veški in ostri. Toda mi ne moremo 
postopati proti željam večine«.

Seveda je p ri tem  Tito mislil na 
svoje pristaše, kajti edino ti tvorijo 
po njegovem mišljenju večino. In 
ker ta njegova večina seveda želi, 
da se nasprotnike preganja, je po 
njegovem oblast popolnoma upra
vičena in jih celo mora preganjati! 
S tem je Tito bistro in jasno pri
znal, da obstoja v Jugoslaviji svo
boda samo za tiste, ki režimu plo
skajo, ne pa za tiste, k i bi ga ka 
rali.

!
Njegovo svojevrstno gledanje je 

prišlo do izraza še posebej pri iz
javah, ki se tičejo obsojenih okupa
torjevih sodelavcev. Kako široko 
je bil ta pojem tolmačen, nam je 
znano. Tito je poudaril, da je bila 
izdana cela vrsta pomilostitev in da 
so izpuščeni že skoro vsi, ki bi mo
rali biti zaprti še po 10, 12 le*.
»Stalno jih izpuščamo in mi bi pu- 
slali iz ječ že vse, ako bi bili pre
pričani, da bomo1 potem v  njih 
imeli tvorne in koristne držav
ljane. Toda m i ne moremo izpustiti 
oseb, ki bi pozivale narod k upoiu. 
Vlada mora vladati po želji večine. 
Seveda, ta ne vključuje zakrknje
nih vojnih zločincev«. Nihče nima 
namena zagovarjati resničnih voj
nih zločincev, toda ob svojevrst
nem pojmovanju tega načina od 
stran i jugoslovanskih sodišč osta
ne, da so tudi v rata  ječ odprta sa
mo mehkim, ne pa trdnim  hrbte
nicam! To je nekako tako, kakor 
je dejal tisti stražar nekemu od
vetniku v oznov®kem zaporu ob 
priliki prvih pomilostitev leta 1945: 
»Amnestija je za kmete, ki jih  po
trebujemo, ne pa za škrice!« Do- 
tični odvetnik namreč nikakor ni 
mogtii razumeti, kako to, da še 
vedno ni bil izpuščen, čeprav je v 
časopisih čital odloke, ki so pomi
lostitev jasno uveljavljali tudi za 
njegov primer. iTakih odvetnikov 
danes verjetno ni več, saj so imeli 
dovolj prilike »poznati, da ne od
loča pravna osnova, temveč izključ
no režimska korist. To vrhovno me
rilo je podčrtali dopisniku »Times«-a 
tudi sam Tito.

Razgovor je prešel n a  volitve. 
Tito je priznal, da b i se o njiho
vem poteku in  načinu lahko marsi

k a j ireklo, toda nedvomno je, da 
stoji za sedanjim režimom velika 
večina naroda. P roti režimu je sa
mo nekaj bogatih kmetov, posebno 
v  Vojvodini, toda tudi ti niso na
čelni nasprotniki. P roti režimu so 
glasovali zgolj iz osebnih razlogov 
in prizadetosti. Kmetje sejejo res 
malo, toda ne manj kakor prej. U- 
poštevati moramo, da nimajo do
volj strojev in umetnih gnojil. Naj
prej je treba pač 'Zgraditi tovarne, 
in Tito smatra, da je bila ta  odlo
čitev pravilna. V par letih bo do
volj tudi drugih proizvodov in ta
krat bo vse drugače.

Zanimiv je tisti del razgovora, ko 
je dopisnik vprašal Tita, čemu ne 
bi kupoval orožja v Angliji, name
sto da gradi lastno oboroževalno 
industrijo, ki ga tako drago stane.
V .tem primeru bi lahko posvetil 
več pozornosti proizvodnji dnevnih 
potrebščin in pomanjkanje bi bilo 
znatno omiljeno. Tito je odgovoril, 
da Jugoslavija • res ne more izdelo
vati lastnih letal in tankov, toda 
iz političnih in drugih razlogov 
smatra, da ne bi bilo primerno, *- 
ko bi Jugoslavija te dobave orožja 
prepustila zahodnim silam. Seveda 
»to stališče ni neizpremenljivo in 
dokončno. V primeru vojne bi se 
izpremenile«. S temi besedami je 
Tito prvič uradno izjavil, da bi se 
Jugoslavija v prim eru ' oboroženega 
spopada s Sovjetsko zvezo postavi
la na stran  zahodnih držav.

Podali smo nekaj najvažnejših 
odstavkov iz dolgega Titovega raz
govora. Vse, k a r zadeva politiko, 
v kateri ne vidi Tito nobene ne
posredne vojne nevarnosti, n iti se. 
ne boji posega Sovjetske zveze v 
jugoslovanske n o t r a n j e  zadeve 
(»dvajsetletno izkustvo nas je  se
znanilo s podzemnim delovanjem. 
Pripravljeni smo bili na delovanje 
tujih agentov in njihova infiltra
cija je propadla«), pa je že v  za
dostni m eri obravnavalo tudi dru
go časopisje.

.Istočasno s  podanim razgovorom 
pa je izšel v  »Timesu« tudi zuna
njepolitični članek, v katerem  iz
raža uredništvo lista nekaj svojih 
misli glede Jugoslavije. Last po
udarja, da večina naroda nedvomno 
podpira Tita v  njegovem odporu 
proti Sovjetski zvezi, toda ne odo
brava njegovega režima. Samostoj
ni km etje morajo plačevati visoke 
davke, za svoje pridelke pa dobi
vajo nizke uradno določene cene.
V m estu pa m orajo prebivalci pls-

(konec na 2. strani)

Od srede I 
 do sredej

11. APRILA: V Jugoslaviji so
izvedli reorganizacijo državne u- 
prave: ukinili so šest zveznih go
spodarskih ministrstev in ustanovi
li nove svete za razne gospodarske 
veje. — Italijanski zunanji m ini
ster Sforza je sprejel sovjetskega 
poslanika v  Rimu Kostileva. — 
Sovjetska vlada je izročila sever
noameriškemu poslaniku v M oskvi 
Kirku protest zaradi kršitve  
jetskega zračnega prostora po t»- 
teči trdnjavi. — V Boliviji so pre
povedali delovanje komunisti&ne 
stranke.

12. APRILA: Sovjeti so izročiti 
Italiji protestno noto, ker ni H e 
lija izpolnila do njih svoje obvez
nosti glede vojne odškodnine. —  
Vse arabske države razen Jorda
nije priznavajo sklep OZN o inter
nacionalizaciji Jeruzalema. — Tudi 
Švedska protestira zaradi poleta 
ameriških letal nad njeno pomorsko 
oporišče Karlskrona. — Umrl je  
turški maršal Chakmak, soustano
vitelj mlade republike; ker se na
cionalistična mladina ni strinjala s  
S>reprostim načrtom pogrebnih sve
čanosti, je odpeljala maršalovo 
truplo pred tnosom zbranih gn Za
čudenih vojaških in političnih pred
stavnikov in ga na skrivaj poko
pala. — Ameriški zunanji minister 
Acheson podpira misel o neposred
nih razgovorih med Jugoslavijo in 
Italijo glede Trsta.

13. AiPRiILA: Jugoslovanski od- 
poslanec pri O Z N Bebler je pou
daril, da je treba nujno rešiti vprit- 
šanje Kitajske, ker je  vlada LR  
Kitajske edina vlada, ki zasluži ti> 
ime. — Truman izjavlja, da se pe 
mednarodni položaj v primeri z  i. 
1946 izboljšal. — V Franciji so iz
krcali ameriško orožje, ne da  trt 
prišlo zaradi tega do nemirov. —
V Pragi so obsodili zaradi vohun
stva dva uradnika ameriškega ob
veščevalnega urada USIS. — Pre
učujejo možnost priključitve zahod
nega Berlina k zahodni nem ški dr
žavi. , : ■ ' ..... .

14. APRILA: Ventzelosova vlada 
je v ostavki; general Plastiraa j* 
dobil nalog za sestavo nove grške 
vlade, ki naj bi zajela vse resnično 
demokratične politične kroge. ■ 
Ameriški zunanji minister Ache
son ustanavlja vrhovni svet ze 
vodstvo ameriške strategije v  se
danji hladni vojni; svet bo deloval 
v okviru zunanjega m inistrstva  
pod vodstvom Ph. Jessupa. — Taj
nik OZN Trygve Lie se pripravijo  
na obisk odgovornih državnikov 
zahodne Evrope; verjetno bo poto
val tudi v ZSSR na razgovor s 
Stalinom. — Zahodni trije pred
stavniki v Beogradu so v  zmer
nem razgovoru z namestnikom zu
nanjega ministra Popoviča razprav
ljali o tržaških zadevah.

15. APRILA: Belgijski kralj Leo
pold je pristal na začasno regent- 
stvo svojega sina prestolonasledni
ka Balduina. — General Plastiras 
je sestavil novo sredinsko usmerje
no grško vlado. — Francoski komu
nisti so zopet začeli z zasedanjem  
tovarn v pariškem okrožju. — Sov
jetski general Kvašnin je  ustrelit 
sebe, ženo in hčerko po neuspelem  
poskusu bega v tujino. — Verjetno 
bodo ZDA povečale kredite za vo 
jaške svrhe od 13 na 15 milijard  
dolarjev. — V Franciji so desno u- 
smerjeni politični krogi sprožili ve
liko akcijo za pomilostitev maršala 
Petaina.

16. APRILA: Predsednik vzhodne 
nemške ljudske republike Pieck je 
odpotoval na zdravljenje v neko  
sovjetsko kliniko. — V svetu viso
ke zavezniške komisije za zahodno 
Nemčijo je  prišlo do nesoglasij gle
de zakona o reorganizaciji nemške 
premogovne in železarske industri
je. — Severnoameriški podpredsed
nik Barkley izjavlja, da bodo ZDA  
branile v svetu vse demokratične 
svoboščine.

17. APRILA: V Franciji je prišlo 
do krvavih spopadov med policijO 
in stavkujočimi delavci; v  Brestu  
je policija ubila enega delavca. —
V japonski prestolnici Tokiu zasedm 
posebni severnoameriški gospodar
ski svet. :— V belgijski prestolnici 
so zaključili vojaško posvetovanje 
držav bruxelleskega pakta. — Stan- 
ley Evans, tajnik prehranjevalnega 
ministrstva je na zahtevo vladnega 
predsednika Attleeja odstopil, ker 
je očital kmetovalcem, da bogatijo 
na račun angleškega ljudstva. — 
Na seji italijanske vlade je  zunanji 
minister Sforza izjavil, da bo do 
Beograda zavzel nepopustljivo sta
lišče.
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Do danes smo zaman pričakovaLi, 
da bi »Primorski dnevnik«, »Ljud
ski tednik« ali pa voditelji tako i- 
menovane »Osvobodilne fronte«, ki 
predstavljajo na našem ozemlju 
neuradno izpostavo jugoslovanske
ga režima, -» dokazi in resnostjo od
govorili na trditve iznesene v neka
terih  naših člankih. Ker se tovari
ši sploh ne spuščajo v dokazovanje 
in  razglabljanje, zavedajoč se svo
je slabosti na tem področju, tem
več enostavno nadaljujejo z zliva
njem  svoje priljubljene gnojnice, 
moramo kot odgovor na ta »progre
sivni« način politične izmenjave 
misli pribiti sledeče:

1) Uredništvo »Demokracije« je 
nagovarjalo in zagovarja spoštova
n je mirovne pogodbe posebno v po
gledu njenih ozemeljskih določil. 
■Vidi v člankih, na katere se naši 
nasprotniki sklicujejo, smo vedno 
podčrtali, da je nam eravano odsto
panje od mirovne pogodbe največ
ja  napaka, k i so jo zagrešili seda
nji voditelji jugoslovanske politike, 
pri čemer so jih zvesto spremljali 
njihovi tukajšnji 'U r a d n i in neurad
ni predstavniki. O tem našem na
čelnem stališču seveda naši na
sprotniki previdno molče.

2) Naši nasprotniki so si gladko 
izmislili, da smo v teh člankih 
predlagali razširitev Svobodnega 
tržaškega ozemlja tja  do Ajdovšči
ne itd. Saj ibi to bilo v popolnem 
nasprotju z našim v prvi točki o- 
menjenim stališčem. Tako nasprot
na stališča zastopajo lahko samo 
tisti, k i si upajo v isti sapi lasititi 
Gorico in  beneške Slovence, a ob
enem ponujajo še Trst Italiji!

Ponovno pribijamo, da do danes 
še nismo slišali nobene izjave, ki 
naj bi možnost te kupčije s strani 
tukajšnje »Osvobodilne fronte« do
končno uradno preklicala. Pristaši 
te poLitilke dvostranskega sporazu
ma govore še vedno predvsem sa
mo o področju B.

3) Na taikšno usodno trmoglavost 
in strankarsko zaslepljenost politi
ke, s katero smo tržaški Slovenci

živo prizadeti in ogroženi, je pisec 
naših člankov omenil rušiteljem 
italijanske mirovne pogodbe, naj ne 
pozabijo na tiste širše načrte, ki so 
bili v zraku vse dotlej, dokler ni 
mirovna pogodba določila meje 
Svobodnega tržaškega ozemlja v 
njegovem sedanjem ohsegu. Zani
malo ga je namreč vedeti, kaj bo
do tovariši odgovorili na takšno 
možnost ureditve vprašanja, kateri 
se izpostavljajo ravno z rušenjem 
mirovne pogodbe z Italijo.

4) Besen virišč, ki so ga naši na
sprotniki zagnali, način in lažnjivi 
dodatki, s katerim i so celo na svo
jih najvišjiih skupščinah obravna
vali ta pod kolesa njihove zavožene 
politike vrženi količek, je pokazal, 
da so bili izadeti v živo. Pokazal je, 
kako lahko je ponujati kožo svoje
ga bližnjega, a kako težko in bo
leče je žrtvovati nekaj od svojega! 
Vsi očitki, k i smo jih ob tej priliki 
slišali, veljajo za njihove avtorje 
same, kajti oni, ne mi, izpodkopu- 
jejo mirovno pogodbo, oni, ne mi, 
pripravljajo tržaškim Slovencem u- 
sodo, kakršno doživljajo goriški in 
beneški Slovenci!

Tako smo na posreden način u- 
spešno razkrinkali tiste, ki se ču
dijo, kako to, da jim zavedni trža
ški Slovenci ne čestitajo v trenut
ku, ko jih ponujajo Italijanom.

Vrišč in k rik  je pokazal vso zla
gano moralo zagovornikov razbija
nja Svobodnega tržaškega ozemlja. 
Sami kriče in protestirajo, od nas 
pa zahtevajo, naj bi ploskali uni
čujoči usodi, v katero nas poti
skajo.

P o  vsem, kar smo povedali, je 
več kot jasno, komu naj velja tudi 
'naš v naslovu omenjeni naziv, s 
katerim  nas je počastil »Ljudski 
tednik« v eni izmed svojih razko
šnih številk.

V dobi totalitarizmov smo res 
veliki grešniki, ker nočemo biti 
slepi, ker smo jim odkri/to pokazali, 
naj ne žele svojemu bližnjemu, 
svojemu narodnemu bratu  še slab
šega od tistega, kar ne želč sebi!

P O  I T A L I J I
Kljuib navideznemu velikonočne

m u mrtvilu se je m arsikaj zanimi
vega dogajalo v italijanski notranji 
politiki.

Poskus sprave med 
socialisti

Kot nno že poročali, je prišel v 
Rim odposlanec socialistične inter
nacionale COMISOO, da skuša re
šiti »por med sredinsko usmerjeni
mi socialisti, k i se zbirajo okoli 
Sairagatove »Socialistične stranke 
italijanskih delavcev« in Romitove 
»Socialistične unitaristične stranke«.

Na zadnjem zasedanju COMI- 
SCO-a so se odposlanci raznih ev
ropskih socialističnih strank proti 
splošnemu pričakovanju postavili 
na Komitovo stran in s tem močno 
prizadeli Saragatov ugled doma; 
vendar s to svojo odločitvijo niso 
še hoteli izreči zadnje besede, ker 
so pristali na odhod posebnega od
poslanca v Rim, da poskuša urediti 
»por. Spor ni lahek, ker je načelno- 
političnega značaja (gre za smer in 
način socialističnega delovanja v 
Italiji!) in ne osebnostnega ali dru
gače prestižnega značaja.

Togliattijeve želje 
po frontaški politiki

Zakljudki zadnjega zasedanja v  d - 
stva komunistične stranke še niso 
popolnoma znani. Po nekaterih ve
steh je na zasedanju Togliatti spro
žil vprašanje ustanovitve nekake 
nove italijanske ljudske1 fronte, ki 
naj bi — v razliko od prejšnje! — 
zajela tudi srednji sloj, za katere
ga se doslej ni nihče preveč brigal. 
K rivda za to leži prav za prav v 
tem, da so se tako imenovane sre
dinske sitranke kar čez noč znašle 
brez pristašev, ki so se brez preve
likega prepričanja razleteli deloma 
med demokrščane, deloma pa med 
skrajne desničarje. Ali se bodo ti 
sredinci odločili za ljudsko fronto?

Med demokrščani se vendar 
res nekaj dogaja

O priliki govoric o reorganizaciji 
demokrščanskega tajništva so bile 
potrjene tudi vesti o sporu v demo- 
krščanskih vrstah. Znano je, da je 
na zadnjem demokrščanskem kon
gresu v Benetkah dosegla levo u- 
sm erjena opozicionalna skupina 
Dossetti - Fanfani zelo velik uspeh. 
Takrat je bil izvoljen za strankine
ga tajnika Tavianl, ki se ni strinjal 
z izločitvijo opbzicionalcev iz stran
kinega vodstva. Spor je prišel do 
vidnega izraza o priliki sestavlja
nja zadnje De Gasperijeve vlade, 
kateri so demokrščanski opozicio- 
nalci odrekli zaprošeno podporo. 
Tavlani ni uspel s svojimi posredo
valnimi poskusi in je to na zad
njem  zasedanju vodstva (ki je bilo

SLOVENSKA DEMOKRATSKA ZVEZA za S T O v a b i  na

občni zb or ,
ki bo v n e d e l j o  23. aprila t. I. ob 9. uri dopoldne v Trstu, 
v ulici Machiavelli 22-11.

D N E V N I  R E D :

1. — Poročilo predsednika
2. — Poročilo tajnika
3. — Poročilo- blagajnika
4. — Poročilo o delovanju krajevnih organizacij SDZ in njiho

vi predlogi
5. — Razprava o poročilih in njihov sprejem
6. — Sprememba pravil
7. — Volitev odbora in nadzorništva
8. — Slučajnosti.

Dostop imajo samo člani SDZ z vabilom. Vsak član lahko za
stopa s pismenim pooblastilom p e t  članov v  smislu člena 15

pravil.

Za razširjeaje demokratičnih idej
V VVashingtonu se je eačela 13. 

aprila konferenca narodnega odbora 
Združenih držav za vzgojno, znan
stveno in  prosvetno organizacijo 
Združenih narodov ( UNESCO ). 
Konferenca bo trajala tri dni. Na 
konferenci sta med drugimi govo
rila  tudi senator William Benton. 
bivši pomočnik zunanjega ministra 
za javne zadeve in sedanji pomoč
nik .zunanjega m inistra za javne 
zadeve in sedanji pomočnik zuna
njega ministra Edward W. Barett. 
Senator Benton je poudaril, da mo
rajo Združnne države ustvariti v 
svoji zunanji politiki »peto točko«, 
ki bo upoštevala, da je centralno 
vprašanje našega časa duhovnega 
izriačaja in da je bistvo današnjega 
spora borba za osvojitev duha in 
človeškega rodu.

Tudi kongres industrijskih orga-

prateklo nedeljo v Rimu) odločno 
grajal. Spor je globlje narave, ker 
izadeva — slično kot pri socialistih 

politično in ideološko smer vlad
nega delovanja; opozicija se ne 
strinja n. pr. z gospodarskimi na
črti m inistra Pelle in s socialno po
litiko celokupne vlade. Taviani je 
zato odstopil, da omogoči smotrnej
šo sestavo strankinega tajništva, 
čemur naj bi v kratkem  sledila tu
di poravnava spora v strankinih 
vrstah.

Govorijo, da prevzame Taviani- 
jevo mesto sedanji prosvetni mini
ster Gonella. Opozicija Gonelli ne 
bo nasprotovala. De Gasperi želi, da 
bi Gonella zapustil ministrske posle 
in se ves posvetil strankinemu or
ganizacijskemu življenju; temu pa 
Gonella nasprotuje, ker hi rad oseb
no spravil pod streho zakon o šol
ski obnovi, ki je v glavnem že d iz
delan, zato bo verjetno začasno vo
dil prosvetno ministrstvo in stran
kino tajništvo.

Vladno delo
Pozornost vlade je bila v zadnjem 

tednu obrnjena v glavnem na zuna
nje politične dogodke. Zunanji mi
nister Sforza je na zadnji seji vla
de izjavil, da bo zavzel do jugoslo
vanske vlade nepopustljivo stališče 
glede tržaškega vprašanja. Zanimi
ve so tudi De Gasperijeve izjave 
na kongresu evropskih katoliških 
političnih in prosvetnih organizacij; 
italijanska vlada je namreč mne
nja, da EKP gospodarski obnovit
veni načrt ne bo rešil Evrope in 
niti ne prispeval k  evropskemu ze
dinjenju. De Gasperi je ravno ta
ko grajal sebično angleško finančno 
in gospodarsko politiko, ki ovira 
Obnovo gospodarstva zahodnih ev
ropskih držav.

Čilski p red ssd n ih  pred laga  
d em okratsko  in tern ac ion a lo
Čilski predsednik Gabrijel Gon- 

zalez Videla, ki se mudi na obisku 
v Združenih državah, je govoril v 
Ameriškem časnikarskem krožku in 
v svojem govoru poudaril potrebo 
po ustanovitvi »demokratske inter
nacionale med predstavniškimi vla
dami na svetu«, fci naj zaustavi sir
jenje mednarodnega komunizma.

Videla je izjavil, da je »neizbežna 
dolžnost« demokratskih voditeljev, 
da se združijo za preprečenje go
spodarske in socialne negotovosti, 
ki predstavljata rodovitna tla za 
širjenje komunističnega diktator
stvu. Nadalje je izjavil, da so po
trebni obrambni ukrepi proti revo
lucionarnemu delu hlapcev totali
tarne samovlade, predvsem pa kon
struktivno delo proti takim prili
kam, ki pospešujejo komunizem.

V vsem istrskem okrožju je bilo 
42.064 volivnih upravičencev; gla
sovalo je 37.963 volivcev ali 90,39 
odstotkov.

V koprskem okraju je bilo /p i
sanih volivcev 27.996. Glasovalo jih 
je 24.292 ali 86,77 odst., in sicer: za 
Slovansko-italijansko ljudsko fron
to 21.464 ali 88,36 odst.; za Sociali
stično stranko STO-ja 414 ali 1,7 
odst.; za Krščansko socialno skupi
no 278 ali 1,14 odst.; neveljavnih

niizacij, na obeh velikih ameriških 
delavskih skupin, je pozdravila 
predlog ameriškega senatorja Wil- 
liama Bentona, po katerem  naj bi 
Združene države sprejele »Marshal
lov načrt idej« za pospeševanje 
imiru.

Philip Munray, predsednik CIO, 
je namreč poslal Bentonu pismo, v 
katerem izjavlja, da je 6 milijonov 
članov te organizacije iza navedeni 
program.

Nedvomno je, da leži problem se
danje razdvojenosti sveta na duhov
nem področju. Dokler ne bodo vse, 
tudi velike države, v svoji politiki 
dosledno izvajale vse, k ar idejno 
zagovarjajo, dotlej bo komunizem 
še vedno uspeval. »Marshallov na
črt idej« bi lahko v tem pogledu 
opravil zgodovinsko delo.

Uradni jugoslovanski podatki o izidu 
volitev na B področju STO-ja

glasovnic pa je bilo 2.136 ali 8,8 
odst.

V bujskem okraju je bilo vpisa
nih volivcev 14.068. Od tega šte
vila je glasovalo 13.671 volivnih U- 
pravičencev ali 97,25 odst. Za Slo
vansko- italijansko ljudsko fronto 
je glasovalo 12.487 ali 91. 28 odst.; 
neveljavnih 'glasovnic pa je bilo 
1.184.

V vsem istrskem okrožju je tako 
dobila Slovansko-italijanska ljudska 
fronta 33.951 glasov ali 89,29 odst.

Ustaine izpremembe v Jugoslaviji
Posnemamo iz krajevnih časopi

sov vest, da bo baje novo izvoljeno 
jugoslovansko Narodno predstavni
štvo izvedlo važne ustavne izpre
membe.

Iz Beograda se je namreč izve
delo, da bo ukinjen Prezidij. Nje
govo vlogo naj bi prevzel novi 
predsednik republike, maršal Tito. 
Kardelj bi po teh vesteh prevzel 
predsedništvo vlade, nenadoma od
poklicani dosedanji poslanik Jugo
slavije v Washingtonu pa bi napre
doval za zunanjega ministra.

Vsekakor je sprejeti te vesti z 
velikim pridržkom, čeprav ni iz
ključeno, da odgovarjajo dejanskim 
nameram. Najbolj neverjetno, a v 
primeru uresničenja najbolj značil

no pa bi bilo imenovanje sopotni
ka Save Kosanoviča za zunanjega 
ministra.

0 e s 1 1 s T r ž a š k e g a

Izjavi Petra II. o T rsti
P eter II. Karadjordjevič je dal 

predstavnikom španskega tiska v 
Madridu načelno izjavo o položaju 
in bodočnosti Trsta, iz katere po
snemamo: »Trst bi bil koristen, to
da ni neobhodno potreben niti. Ju 
goslaviji, niti Italiji. Potreben pa 
je vsem državam zaledja, in to svo
jo nalogo bo najbolje izvrševal kot 
mednarodno mesto«. Zatem je pred
lagal, da bi v Trstu lahko bil se
dež Združenih narodov ali pa vsaj 
ene izmed njihovih podružnic.

Novi ameriški zakon 
o razseljenih osebah

Preglejte nove volivae 
•piske

Obveščamo volivne upravičence, 
da so novi volivni spiski na vpo
gled ido konca tega meseca na trža
škem anagrafskem uradu v ulici 
Sanita.

Slov. prosvetna matica
Odbor SPM vabi člane in p rija

telje na redni prosvetni večer, ki 
bo v torek 25. aprila ob 20. u ri v 
društvenih prostorih v ul. Machia
velli 22-11.

Po krajšem sporedu izbranih pro
svetnih filmov bo predaval dr. 
Edvard Pogačnik o socialističnem 
gospodarstvu.

Prvi nastop gojencev 
Glasbeae šole SPM

V torek, dne 4. aprila t. 1. je bil 
prvi nastop go?encev Glasbene šo
le SPM v šolskih prostorih. Starši 
gojencev in prijatelji mladine so 
napolnili dvorano, v kateri je kma
lu zavladalo prisrčno in iskreno 
družinsko praznično razpoloženje. 
Spored, ki se je stopnjevaje az- 
vijal od začetniške pa do zrelejše 
stopnje, je bil izvajan po štiri in 
dvajsetih gojencih sledečih instru
mentalnih oddelkov; klavirja 14 go
jencev, violine 6, trobente 1 in har
monike 3 gojenci.

Vsi gojenci od začetnika pa do 
onih višje stopnje so očitovali brez 
razlike smotrno in solidno znanje 
ter sodobno inštrumentalno šolo. 
Disciplina v tehniki, ritmu in pred- 
našanju skladb je bila vidni pečat 
onih veščih rok, ki vodijo te nade
budne šolarje. Nekateri so pokazali 
prav izredno glasbeno nadarjenost 
in so nepričakovano presenečali 
prisotne poslušalce, ki so z iskre
nim ponosom sledili celotnemu spo
redu in nagradili marljive gojence 
z zasluženim priznanjem. Bil je to 
zares dogodek, ki nam bo ostal v 
trajnem  spominu.

Druga skupina 20 gojencev pa na
stopi v četrtek 27. aprila ob 20. v 
prostorih SPM v ul. Machiavelli 22. 
Vabljeni starši in ljubitelji glasbe
ne mladine.

•

Atentat na Slov. dijaški 
dom v Trstu

V noči od 16. na 17. april b o  »ne- 
,znanci« napravili .bombni atentat na 
slovenski dijaški dom v Trstu. P ri
vozili so mimo doma v ulici Buo- 
narrotti in odvrgli bombo, toda sla
bo so prem erili razdaljo, tako da je 
bomba padla na vrt namesto v 
spalnico, k jer so počivali najmlajši

nižješolci. Vsaka beseda je od
več!..

Srečna Vam pot, 
gospod profesor
Velko razburjenje je vladalo v 

soboto zvečer na tržaškem glavnem 
kolodvoru. Na stotine ljudi je ča
kalo na vlak, ki je peljal izseljen
ce v Bagnoli in od tam v Avstra
lijo.

Med množico je bila skupina 20 
mladih ljudi: foili so v tistih čudnih 
letih, ko ne velš, če bi rekel, da so 
še otroci ali da so že odrasli: n ji
hova starost je nihala med 13. in 
15. letom: deklice in dečki. Ko je 
vlalk dospel so vsi pričeli ihteti.

Nekdo mi je začel pripovedovati 
njihovo malo tragedijo. Študentje 
so slovenske trgovske šole. Ob p r
vih popoldanskih urah  so šli tru 
moma (bilo jih je okrog 50) t\a 
zbirališče IRO-a, da bi pozdravili 
svojega profesorja, ki je odhajal v 
Avstralijo. Niso jih pustili do nje
ga in hoteli so jih odgnati. A mali 
ljudje, k i niso več otroci, pa tudi 
odrasli še ne, se niso pustili ugnati. 
Začeli so protestirati in vpiti, da 
hočejo videti svojega profesorja. 
Ko so videli, da ni bilo drugega iz
hoda, so jim ugodili. Kar ni uspelo

Ameriški tisk se zelo pohvalno 
izraža o novem ameriškem zakonu 
o raizseljenih osebah, ki ga je ame
riški senat po dolgem odlašanju 
vendar le sprejel. Ameriški listi 
skoro popolnoma soglasno zahteva
jo, naj čimprej odpravijo nekatere 
malenkostne razlike med načrtoma 
reprezentančne zbornice in senata, 
ter poziva kongres, naj čimprej o- 
dobri omenjeni zakonski osnutek.

»New York Times« piše ob tej 
priliki:

»Združene države bodo šele zdaj 
dobile primeren zakon o nesrečnem 
vprašanju razseljenih oseb, ki mu
či svet že od konca vojne sem. Naj
važnejše točke novega zakonskega 
načrta so naslednje:

1) Novi načrt dopušča, da se sme 
izseliti v Združene države novih 
129.000 beguncev. Dosedanji zakan 
določa, da se sme naseliti v Zdru
ženih državah 205.000 beguncev. 
Novi zakonski načrt je podaljšal 
dosedanji rok za naseljevanje še za 
eno leto.

2) Novi načrt je odstranil zahte
vo starega zakona, ki določa, da

mora biti med begunci, ki se smejo 
naseliti v Združenih držfevah 40 
odstotkov.- pripadnikov baltskih na
rodnosti in da mora biti vsaj 30 od
stotkov beguncev kmetov.

3) Po starem zakonu so mogli 
sprejeti za naselitev v Združene 
države le tistq begunce, ki so zapu
stili svoje države pred 22. decem
brom 1945. Novi ziakon je podalj
šal ta rok do 1. januarja 1949. S 
tem je dal novim tisočem žrtev ver
skega in političnega preganjanja 
možnost preselitve v Združene d r
žave.

Važno in zanimivo pa je omeniti 
tudi to, česar senat ni sprejel v ta 
predlog. Tako je na prim er prepre
čil, da bi se lahko preselili v Ame
riko tudi begunci nemške narod
nosti.

Objavljamo to mnenje, ki bo ne
dvomno zanimalo precejšen krog 
naših čitateljev.

Sirite ..OEMDRRSCnD"

nobeni m ateri, je uspelo njim  e nji
hovimi mladimi objokanimi obratzi: 
samo njihovemu profesorju je bilo 
dovoljeno p riti tik pred odhodom 
vlaka iz zbirališča IRO-a.

Vlak je odpotoval proti glavnemu 
kolodvoru. Ob morju je počasi so
pihal; mladi fanje in dekleta so ga 
spremljali. Profesor je bil na okiau 
ter pozdravljal svoje učence.

P ritekli so na glavni kolodvor 
pred vlakom, čakali so mirni in ti
hi, ko t da ne bi razumeli krute u- 
>sode, ki jim hoče odtrgati profesor
ja. Ko je vlak dospel in so (zagle
dali profesorja na oknu, so začeli 
na glas jokati. Tako so jdkali, da 
smo jih morali odstraniti, da ne bi 
videli, da iso tudi nam stopile sola* 
v oči. Preden so odšli, zadnji opo
min profesorja: »Otroci, ne pozabi
te, da ste Slovenci!«

Sli so, mirni, tihi, kot usoda,
Ni profesorja — do danes —, ki 

bi db svojem odhodu bil deleže* 
tako prisrčnega slovesa.

Gospod profesor, ta pozdrav od
tehta vse bridkosti, ki ste jih mo
ra li pretrpeti s strani onih drugih 
»malih« ljudi, ki so bili stari po 
letih, a mali po srcu in  duši.

Profesor Olip, srečna Vam pot!

Pogreb msgr. A. Cinka
Dne 13. aprila je bil na Opčinah 

pogreb msgr. Andreja Cinka, open
skega župnika in dekana v polkoju. 
Pokojni monsignor je preminul 12. 
aprila v visoki starosti 80 let. Q- 
.gromna udeležba Opencev in okoli
čanov na pogrebu je dokazala ve
liko priljubljenost, ki jo je msgr. 
Cink ulival na Tržaškem. Tudi sta
novski tovariši so ga v častnem 
številu spremili na zadnji poti.

Iz Nabrežine
Dne 13. t. m. je predaval v naši 

kinodvorani g. dr. Drnovšek o ve
likem mislecu in politiku T. G. Ma- 
saryku. V lepih besedah je g. pre
davatelj podal življenjsko sliko ve
likega pokojnika, očeta bratskega 
češkega naroda.

Hvaležni smo g. dr. Drnovšku, da 
nas je iznenadil s tako lepim pre
davanjem. Predavanje je poslušalo 
45 oseb.

Dne 27. t. m. (četrtek) ob 20. u ri 
in 30 m inut bo predaval v isti dvo
rani g. prof. Rudolf o potovanju v 
osrčje Afrike. Predavanje bo oživ
ljeno z lepimi skioptičnimi slikami. 
Na zanimivo predavanje vabimo 
vse prijatelje naše prosvete. Vstop 
je prost.

Določbe o prenosu 
deaarja

Na podlagi ukaza ZVU štv. 38, 
se poveča vsota denarja, katerega 
smejo nesti s seboj potniki »bona 
fide«, k i zapuščajo področje itali
janske lire, od 10.000 lir  na 30.000 
lir. Ta ukaz, ki se nanaša na anglo- 
ameriško področje, je posnet po 
sličnem že veljavnem zakonu v 
Italiji.

Novi ukaz štv. 39 nadalje določa, 
da sme imeti to vsoto v bankovcih, 
ki niso večji od 1.000 lir, v smislu 
določb, k i jih je izdal finančni od
delek.

Prispevki za sklad 
socialne solidaraosti

Višino prispevkov za »Sklad »o- 
cialne solidarnosti«, ki je bil usta
novljen z ukazom štv. 462 od 11. 
septembra 1947, določa za leto 1990 
ukaz ZVU štv. 35, k i je bil pred 
kratkim  podpisan.

Po določilih ukaza štv. 35 bodo 
delodajalci plačali za Sklad so
cialne solidarnosti 3 odst. od plače, 
a delojemalci bodo prispevali e 
1,5 odst. svojega zaslužka. V p ri
meru, da poljedelec najame dni
narja bo gospodar plačal skladu 
14,24 lir, a delavec 7,12 lir.

Titove izjave dopisniku „Timesa“
(•N adaljevanfe s I. str ant)

čevati visoke cene in živeti v stal
nem pomanjkanju potrošnih do
brin. »Times« očita Titu, da gradi 
preveč industrije s preveliko nagli
co. Zaradi tega trpe ostala pod
r o č j a  državnega gospodarstva.

K ritika je upravičena, toda ne
dvomno nima svojega izvora v skr
bi za dobrobit jugoslovanskih na
rodov, temveč v želji za uspešnej
šo prodajo britanskih industrijskih 
izdelkov. V tem nas potrjuje za
ključna misel Timesovega Janka.

Kar se tiče bodočnosti sedanjega 
jugoslovanskega irežima ni »Times« 
tako prepričan kakor Tito. Po nje
govem je »bodočnost Jugoslavije 
kot neodvisne komunistične države 
v razdvojeni Evropi še vedno 
temna«.

Ne glede na koristi ali škodo, ki 
jih sedanji komunistični režim pri
naša jugoslovanskim narodom, ne 
glede na njegovo negotovo bodoč
nost, pa smatra »Times«, da »zaslu
ži jugoslovanska vlada kljub  vsem

svojim pom anjkljivostim  — in teh  
je mnogo — podporo zahodnih til, 
ne samo ker se pogumno upira sov
jetskemu najMdanju, temveč tudi 
zaradi tega, ker tvori kot taka še 
edino vez med dvema deloma si
cer tako ostro razdeljene Evrope. 
Dokler ta vez obstoja, je razbitje 
Evrope nekaj manj kakor popolno 
in vse dotlej živi lahko vsaj sla
botno upanje v boljšo ureditev*. 
Za to »slabotno upanje« bodo An
gleži torej sedanjo jugoslovansko 
vlado podpirali.

V splošnem lahko rečemo, da do
kazujejo navedeni članki »Times«-a 
dobro poznavanje razm er in trezno, 
razumljivo, zelo diplomatsko po
barvano, neposrednim angleškim 
koristim  odgovarjajočo, in vljudno 
izraženo sodbo. Po mnogih nere
snostih, ki jih je svetovni tisk že 
dobil izpod peresa raznih tu jih  do
pisnikov je to vsekakor velik na
predek.
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A kcijski odbor z a  obram bo  
S vob odn ega  tr ž . ozem lja

Komunistična partija S T O - ja  ni dosledna
Komunistična partija STO-ja ko- 

»ninformistične struje je na sestan
ku svojega Centralnega komiteta z 
<šne 14. t. m. zavzela svoje stališče 
m tržaškem vprašanju. Podrobnejša 
pojasnila k tej resoluciji je podal 
njen glavni sekretar Vidali na kon
ferenci tiska dne 15. t. m.

Njeno stališče izgleda kratko ta- 
Ico-le: Komunistična partija vztra
ja na stališču, da se morajo določ
be mirovne pogodbe z Italijo, ki se 
nanašajo na STO, spoštovati ter za
hteva imenovanje guvernerja, in to 
■zaradi tega, da se združita obe coni, 
da se odstranijo s tega ozemlja 
anglo-ameriške in jugoslovanske vo- 
jaSke enote in da se s tem odpre 
pot vsaki drugi boljši rešitvi. Ce se 
velike sile v Varnostnem svetu ne 
bi sporazumele glede imenovanja 
guvernerja, predlaga kot skrajni 
poskus, da foi se preprečilo meše
tarjenje s STO-jem med Jugoslavi
jo  in Italijo, izvršitev plebiscita v 
obeh conah pod učinkovito kon
trolo.

Bolj podobna pojasnila, kakšno 
stališče bo zavzela komunistič. par
tija po eventuelnem imenovanju 
guvernerja, je podal Vidali na kon
ferenci tiska. Dejal je: »Ce bo lo
va situacija zadovoljila vse, ,bo lah
ko ostalo pri tem (namreč pri ohra
nitvi STO-ja), v nasprotnem pri
m eru se bo lahko zahtevala drugač
na rešitev, oz. ravno v tem prime
ru  bi postalo aktuelno vprašanje 
plebiscita«.

Kakšno stališče bo njegova par
tija zavzela ob predlaganem plebi
scitu, o tem se Vidali ni izjasnil. 
Dejal je, da bo o tem .sklepala po 
izvršeni diskusiji med članstvom.

'Tako izraženo stališče komuni
stične partije pušča dejansko odpr
le  vse možnosti, tudi rešitev vpra
šanja Svobodnega tržaškega ozem
lja s tem, da se to ozemlje priklju
či Italiji. To možnost si je pustila 
partija  odprto s stališčem, da mora 
po imenovanju guvernerja Svobod
no tržaško ozemlje, takšno kot je 
bilo ustanovljeno z mirovno pogod
bo, zadovoljiti v s e  prebivalstvo. 
K er je ta možnost bolj malo verjet
na, polaga komunistična partija o- 
eividno poseben poudarek na drugo 
ia , kot pravi, boljšo rešitev, oziro
ma na plebiscit.

S to resolucijo in s takim stali
ščem komunistična partija ni kori
stila  stvari Svobodnega tržaškega o- 
zemlja in tudi ni ostala dosledna 
evoji zahtevi, da se mirovna pogod
ba a Italijo mora spoštovati.

Očitek, da se pod predlogom bolj
še rešitve tržaškega vprašanja mi
sli na vrnitev STO-ja Italiji, ki naj 
bi se izvedla s plebiscitom, je bil 
v naši javnosti že večkrat postav
ljen. Ta domneva je vsekakor do
pustna, vsaj dokler komunistična 
partija  STO-ja končno ne pojasni, 
'kako si prav za prav (zamišlja to 
iboljšo rešitev.

Med prve pogoje, da se STO o- 
hrani in popolnoma realizira, spa
da vsekakor gotovost za vse priza
dete diržave, da ne bo njegov obstoj 
niti v bodoče ogrožen. V tem oziru 
je nejasno in v bistvu sumljivo sta
lišče druge največje stranke na 
STO-ju stvar končne ustvaritve 
STO-ja resno kompromitiralo. Da
nes ni več dopustno nifcako slepo
mišenje. Danes je vsaka stranka 
dolžna tudi napram  lastnemu član
stvu glede vprašanja Svobodnega 
tržaškega Ozemlja zavzeti jasno in 
nedvoumno stališče.

Naj glede predlaganega plebisci
ta pred imenovanjem guvernerja, 
ali pa potem, pribijemo: Razpisati 
plebiscit na STO-ju pred imenova
njem guvernerja pomeni ngrobo k r
šitev mirovne pogodbe in te pravi' 
ce nima niti Varnostni svet, niti 
anglo-ameriška in jugoslovanska 
vojaška uprava, ker tega mirovna 
pogodba enostavno ne dopušča.

;Po imenovanju guvernerja pa bo 
moral guverner kot zaupnik in 
predstavnik Varnostnega sveta, ki 
je dolžan skrbeti brezpogojno za 
celovitost in neodvisnost STO-.ia, 
vsak poskus, ki bi imel namen 
spremeniti mednarodno-pravni po
ložaj STO-ja, že v kali preprečiti.

'Zato se z neutemeljenimi pred
logi o plebiscitu samo bega tržaško 
prebivalstvo, ker služijo zgolj v 
propagandne svrhe in so brez vsake 
stvarne podlage.

Zahteva po plebiscitu postavlja 
hkrati na glavo vsa določila mirov
ne pogodbe o STO-ju. Ne more se 
dosledno spoštovati mirovno pogod
bo in istočasno predlagati mere, ki 
so z njenimi določbami v najostrej
šem nasprotju! Določila mirovne 
pogodbe se ne morejo braniti samo 
delno, mirovno pogodbo je treba 
braniti kot c e l o t o .

V tem oziru komunistična partija 
očividno ni upoštevala v polni me 
ri niti dejstva, da mirovna pogod
ba, t a  k  a k o t  j e ,  nosi tudi pod
pis Sovjetske zveze.

Iz tajništva Akcijskega odbora
za obrambo Svob. tr. ozemlja

Jelinčičeva neznačajnost 
in Kukanjeva previdnost

G L A S B E N A  Š O L A  
S l o v e n s k e  p r o s v e t n e  m a t i c e

prired i
v če trtek  27. ap rila  ob  20. uri v šolskih  prostorih  v 

ulici M achiavelli 22

drugo prodihcijo gojencev
N astopila bo skup ina  20 go jencev  vseh oddelkov  šole. 

V abljeni s ta rii in ljubitelji g la sb en e  m la d in e !

Ravnateljstvo šole

»Primorski dnevnik« od 4. t. m. 
je prinesel poiročilo s kongresa tako 
imenovane Osvobodilne fronte in 

tem  tudi šleve »tovariša« Jelin
čiča na naš račun. Temu možičku 
■nekaj leži na vesti, ker se silno 
rad enkrat na leto zadere v nas in 
v bivšo politično organizacijo pri
morskih Slovencev »Edinost«. Zmer
ja in zmerja ter pravi, da »Edi
nost« ni bila !za nič. In se skuša 
postavljati v vrste starih komuni
stov ter zavrača vse svoje stare 
lastnosti in politična, socialna, 
ideološka te r  filozofska prepriča
nja. Ob raznih prilikah smo že po
vedali, da je bil Jelinčič nekoč v 
vrstah onih slovenskih narodnja
kov - »Edinjašev«, k i so se pod fa
šizmom uprli in šli v zapor. Tudi 
smo že povedali, da je bil Jelinčič 
prepričan četnik do marca 1. 1944, 
ko je še nosil čatniško brado. Ko 
pa je bradati četnik Jelinčič zavo
hal, da so (on se je takrat boril 
samo iz brado...) četniki v nemilo
sti zaradi političnih spletk in k ra t
kovidnosti zahodnih sil in da uteg
nejo p riti na površje in na oblast 
komunisti, je svojo bradico ostri
gel in hkrati »spoznal«, da mora 
»še pravočasno spregledati in spre
videti«, da se reši pred komuniz
mom.

Politično je bil Jelinčič vnet na
cionalist in strupen sovražnik ko
munistov in fašistov. Oboževal je 
vsakega jugoslovanskega naciona
lista in opravičeval tudi razne dik
tatorske ukrepe in režime, v koli
kor so bili nacionalistični. Komu
niste pa je sovražil najbolj.

V zaporih pod fašizmom so naši 
obsojenci prišli nujno v razprav
ljanje o raznih političnih, socialnih 
in gospodarskih doktrinah ter nau
kih. Nacionalist Jelinčič je s pre
pirom zaibranjeval vsakomur, da bi 
se sploh kaj govorilo o kakih le
vičarskih tendencah. To bo znal 
najbolje povedati delavec Spanger 
sam, ki se je večkrat prav zaradi 
tega z Jelinčičem sprl.

Jelinčič sedaj rad kliče na dan 
ime komunista Regenta in ga neka
ko poveličuje, da bi se mu priku
pil. Takrat pa je lizal pete vsake
mu »Edinjašu« od dr. Vilfana do 
dr. Čoka in dr. Čermelja.

Komunist Ivan Regent nima kaj 
opraviti pri podvigu našega na- 
Todnega odpora proti fašističnemu 
zatiralcu od leta 1926. sem. Toda 
Jelinčič, ki je slučajno srečal Re
gentovo ime v zvezi z organizacijo 
TIGER (Trst - Gorica - Reka), se 
mu prilizuje, da bi se prikupil P ar
tiji, sedanji gospodarici njegovega 
mišljenja in življenja.

Edino navidezno nesoglasje mla
dih »Edinjašev« s »starimi« je bilo 
v tem, da je bil v začetku fašistič
ne diktature dr. Vilfan (oče) za 
nekoliko bolj miren, ne pa za od
ločen in živahen odpor Slovencev 
v Italiji. To je za dr. Vilfana po
vsem opravičljivo, saj je kot pred
sednik mednarodne zveze manjšin 
nujno veroval v moč Društva na
rodov. v

Sicer pa je prav »Edinost« izobli
kovala narodne heroje in mučeni
ke, kot so Gortan, Marušič, Bido
vec, Valenčič, Miloš in drugi. Celo 
Spanger in njegovi ožji kraški p ri
jatelji iz takratne borbe so nastopili 
že pred drugimi, ko nekega Je lin 
čiča še poznali niso!..

Očitek »Edinjašem«, da so se ho
teli povezati s fašisti tudi leta 1937 
je podlost najnižje stopnje, ki si jo 
mora samo »tovariš« Jelinčič iz
misliti zato, da bi bolj povzdignil 
samega sebe. P ri tem pa h iti naj

manj ne pomisli, da smeši samega 
sebe. Ze na razpravi pred posebnim 
sodiščem v Rimu je namreč decem
bra  1941. Jelinčič izjavil in trdil, 
da se Slovenci v Italiji ne borimo 
proti fašizmu, ampak zahtevamo 
samo naše kulturne odnosno manj
šinske pravice. Silil je, da bi za 
njim dali take izjave še drugi so
obtoženci. Pa čeprav so take izja
ve imele samo -namen prevarati 
sodnike, zakaj se potem danes le- 
linčič pere in očita drugim kot greh 
to, kar je sam storil?

Po beograjskih dogovorih od m ar
ca 1937 so mnogi Slovenci pri nas 
verovali uradnim izjavam, da bomo 
dobili nekaj pravic, recimo šol, kul
turnih krožkov itd. To je razumlji
vo, saj je Mussolini začel izpuščati 
naše ljudi iz zaporov in iz konfi- 
nacije. Jelinčič se sprva ni hotel 
podvreči formalnosti, da bi napisal 
prošnjo za izpust iz zaporov. Potem 
pa se je premislil in »prošnjo« na
pisal. Obljubljamo Jelinčiču, da bo
mo to njegovo »prošnjo« poiskali 
v arhivih, da jo pregledamo, Ker 
se o njeni vsebini govori marsikaj.

Dvakrat je torej Jelinčič hočeš, 
nočeš klonil pred fašizmom, pa naj 
se izgovarja kakor hoče! Sedaj oa 
še nekaj bolj resnega. Ob pojavu 
fašizma v naših krajih, med letom 
1921 in 1924, so fašisti nekje v hri
bih na Podmelškem napadli ali ce
lo dali zapreti nekaj slovenskih ko
munističnih volivnih propagandi
stov. Nekaj neljubega se je komu
nistom takrat od strani fašistov pač 
pripetilo. Vprašamo »tovariša« Je
linčiča, ali on kaj ve o tej zgodbi? 
Samo to vprašanje, jasno in  glad
ko: da ali ne! Na jasen odgovor 
mu ibomo zastavili zopet jasno 
vprašanje.

Predno je padel v zapore in  do
kler je bilo možno kako delovanje 
med narodom, je Jelinčič zagovarjal 
na Goriškem takratno (prvo) Ve
brovo filozofijo, katero je prepove
doval v slogu, ki ga priprosto ljud
stvo ni moglo razumeti. V ostalem 
pa je zagovarjal obstoj in nastanek 
velikih km etskih posestev, kot pra
vo »nujnost« za nas Slovence, da 
bomo imeli vsaj nekaj kmetske 
»buržoazije in celo aristokracije«. 
Ravno tako je zagovarjal trgovce, 
ki so — je trdil — nekak steber 
slovenskega kapitalizma.

Danes Jelinčič pljuje na vso to 
svojo preteklost, zato ker je na 
vladi v Beogradu Tito namesto 
kralja Petra. In zopeit je klonil pa 
pred komunizmom! Mi demokrati 
pa smo vsi prav globoko uverjeni, 
da bi bilo Jelinčiču prav lahko 
pljuniti tudi na svoje sedanje ko- 
munistiziranje, če bi se zgodilo, ka
kor se bo gotovo zgodilo, da komu
nizem vrag odnese.

Naziva se za profesorja. V koli
kor nam je znano tega naslova še 
ni dosegel. Morda mu ga komunisti 
priznavajo, kot »častnega« za nje
gove sedanje »zasluge«... K ljub te
mu pa so ga leta 1945 vrgli iz Pro
svete pri FNO, kot nezmožnega. 
Daneš utegne biti že zgrajen...

Tudi dr. Kukanja se je obregnil 
ob nas. Toda »tov.« dr. Kukanja je 
»tovariš« samo na pol. Bolj inteli
genten kot Jelinčič, se ne spušča v 
prostaške izlive proti bivši lastni 
politični organizaciji in prijateljem. 
On doibro ve, kje osel na ledu lah
ko zdrsne. On ne trobi v rog kot 
Jelinčič: »Glejte me, včeraj sem bil 
tudi jaz tak umazanec in  narodni 
»izdajalec«, kot so ti ljudje okoli 
»Demokracije«. Toda danes sem 
svoj nojev kljun skril v pesek in 

(Konec na 4 . strani)

Dr. AVGUST SFILIGOJ:

Na meji dveh svetov
Delavcu delavnico in izdelke

»Mi demokrati dobro razumemo položaj delavca in  vseh onih, 
ki so odvisni od lastnega dela in zaslužka, da preživijo sebe in svojo 
družino. Mi vemo, kaj pomeni ostati brelz dela in kruha kar čez noč! 
Kdo pa je tako nečloveški, da ne utrne solze že ob sami misli, da 
so delavske družine brez kruha, brez strehe, brez utehe in zdravila? 
Samo vi komunisti nimate usmiljenja do tistih ubogih brezdomcev 
in revežev, k i niso komunisti. Taki trpini se vam ne smilijo. Mi de
mokrati pa čutimo usmiljenje do vseh, ki so brez kruha, tudi če ne 
verujejo v svet, k i ga mi pojmujemo in razumemo,

Mar mislite, da mi demokrati ne poenamo bridke zgodovine de
lavcev, k i so 'včasih morali delati po šestnajst u r dnevno, da so za
služili nekaj leče za prehrano; usode nosečih žen pa doječih mater, 
ki so v tovarnah padale od onemoglosti; usode devetletnih otrok, ki 
so pod bičem, ki ga še danes hranijo v muzeju v Bruslju na Belgij
skem, delali po štirinajst .ur dnevno in trpeli, namesto da bi dobili 
n skaj šolske izdbraizibe in imeli nekaj veselega razvedrila predno 
dozorijo za življenje? Krivice, ki jih je delavski razred pretrpel na 
svetu, so nam  demokratom tako pri srcu, da hočemo delavca po
vzdigniti na časten položaj zaslužnega moža, ne pa podržaviti ga, 
kakor je bil podržavljen takrat, ko je bil v Egiptu, v Rimu, v Atenah 
in drugod brezpravno bitje in predmet trgovine kot blago - suženj. 
Tudi vi komunisti ga hočete podržaviti. Vaš kolektivizem, ki se vodi 
in izvaja po normah, ki nimajo niti sledu po prosto sklenjeni delav
ski pogodbi, je pravo izasužnjevanje delavca, uklenjenega v železne 
okove vaše Izmote. Te norme so narekovane od Partije, vsemogočne 
gospodarice nad človeškim bitjem v komunističnem svetu. Delavec ne 
sklepa — pri vas — in ne more ugovarjati, da mu zaslužek ne za
došča. Vi dobro veste, da je bilo že leta 1932 v sovjetski Rusiji hkrati 
po dve sto tisoč delavcev obsojenih tudi na dvajset let prisilnega 
dela, ker so se drznili v tovarni ugovarjati proti prenizki plači. To 
so mi vaši tovariši, ki so bili tam, sami povedali. Rekli so, da se 
bodo že naučili, kaj se pravi .ugovarjati v vašem režimu, ki zna sam 
določiti koliko hrane človeku zadostuje, da lahko živi in dela. Hkrati 
pa ugovarjate in kričite proti kapitalistu, češ da izkorišča in oije 
kri delavcev, čeprav plačuje danes on navadno več kot vaši režimi!

Iztrebimo vse izkoriščevalce 
in krvosese

Sodobna naloga in potreba človeštva je izboljšanje gospodarskega 
položaja v duhu in po načelu enakopravnosti. Narava sama zahteva, 
da ima vsako človeško bitje svoj kos kruha. Zato je treba neusmi
ljeno iztrebiti vse izkoriščevalce in krvosese! Največji izkorišče
valec in krvoses pa utegne biti ravno država, kadar ima na krmilu 
ali fanatike ali pa napihnjence po vzoru raznih lažiideologij o nad
človeku.

Fanatiki ste v tem primeru vi komunisti, ki hočete podržaviti 
vse, tudi človeka in njegove misli ter čustva.

Pridnejše in skrbnejše, ki so ravno tisti, ki vodijo svet naprej, 
obdari nairava s posebnimi nagradami, nravnega in gospodarskega 
značaja, ki jim jih vsi, tudi vi komunisti, priznavamo. Saj silite 
naprej skoro izključno z raznimi nagradami za »udarnike«, kakor 
vi imenujete najboljše in najpridnejše delavce, ki presežejo p red - ' 
pisano normo.

Dokler živite v našem demokratičnem svetu, zahtevate, da mora 
biti vsako delo plačano. In štrajkate ne toliko z namenom, da do
sežete boljšo plačo, kolikor da uničite ves gospodarski ustroj te 
družbe in paralizirate njeno življenje. Ko pa ste na vladi, delite 
delavcem tiste minimalne plače, ki jih danes nobena kapitalistična 
država na svetu ne pozna več! Najpridnejši v obstoječi zapadni de
mokratični družbi so za vas izkoriščevalci in krvosesi, ker si nekaj 
prihranijo in s  prihranki napredujejo. P ri vas pa gre vse v korist 
komunistične partije. » U d a r n i k o m «  vržete nekaj priboljška, ki 
utegne trenutno utešiti njihove življenjske potrebe.

Vi nočete in  ne morete dovoliti, da bi bili nekomunisti, k i tvo
rijo  ogromno večino vsega naroda, telesno krepki in duševno močad 
te r da bi imeli nekaj gospodarske in  telesne moči ter zmožnosti, ker 
dobro veste, da ibi se vam sicer lahko uiprli! Zato jim vzamete praT 
vse te zmožnosti, da jih laže krotite. Poleg tega pa vam jamči oblast 
vaš do skrajnosti rafiniran policijski aparat.

Delavec je torej n a  slabšem pod komunizmom kot pa pod kapi
talizmom. V kapitalističnem režimu ima vsaj toliko prostosti, da 
lahko štrajka. Pad komunizmom pa pomeni štrajk dvajset let prisil
nega dela, če ne tudi smrt!..

V kapitalističnem sistemu imamo najhujši pojav: krizo in z ojo 
brezposelnost. Ta je za delavca smrtonosna bolezen, ker ga vrže ne
usmiljeno na beraško palico in vzame kruh njemu in družini. Razna 
socialna zavarovanja in podpore brezposelnim ublažijo položaj de
lavca le deloma!

Mi slovenski demokrati želimo in hočemo, da postane delavec 
solastnik obrata, v katerem  deluje, in gospodar svojih izdelkov. De
lavska zadruga — podjetje. Mi vemo, da je vsakdo rad neodvisen 
in da je tak človek gotov svojega življenja in  svoje bodoč
nosti! Pa tudi bolj zadovoljen in srečen. Cernu državna podjetja, 
rudniki, železarne itd. itd.? Vse delavcem v roke! Med delavce šte
jemo, to sami priznavate, da je prav, tudi inženirje in industrijske 
vodje. (Konec na 4. strani)

Gregorič Stepančičeva:

Š K B D B N J
nekdaj in dan es

Ne bom razpravljala o prvotnosti 
Skednja izza dobe, ko je dobil svo- 
»e ime po škofijskih skednjih, ki 
so se nekoč raztezali od škofij
skega letoviščnega bivališča vse 
doli do morja; ne bom omenjala 
posebnosti niti iz onega časa, ko 
je naši vasi mo-rda sam škof izna
šel nadevek Sylvula — ki v latin
ščini pomeni gozdiček, ker je v ta
kratnem  času bil ves hribček ob- 
ra6čen s hrastovjem, brestjem, div
jim kostanjem, platanami in lipa
n i .  ,— Moje perč naj s skromno 
potezo očrta samo dobo izza prve 
svetovne vojne, ko je bil Skedenj 
še močno narodno zaveden, ko je 
bilo v naši vasi veliko število dru
štev, ki so med seboj sporazumno 
tekmovala, katero se bo s svojimi 
javnimi nastopi temeljiteje izkazo
valo. Vsi številni člani so se čutili 
med seboj povezane v narodnem 
sorodstvu in slogi! Vsakdo se je za
vedal dolžnosti, da kakor si mora 
■egovati' s prijetnostjo in milobo 
lastni dom, enako mora čutiti v 
sebi narodno dolžnost, krepiti in 
čislati društvo, kateremu pripada. 
1» vsak društvenik je pazil, kako 
bi se pokazal vrednega člana kot 
U r  delec naroda.

Pomaknem se sedaj z mislimi za 
pol stoletja nazaj, namreč v leto

1896, ko so se že vsi k raji spodnje 
tržaške okolice podvizali, da so si 
preskrbeli otroške vrtce, ki jih je 
vzdrževala Ciril Metodova družba 
v Ljubljani. Samo Skedenj si še 
ni mogel izposlovati slične narodne 
trdnjavice, kajti blagajna CMD je 
bila že tako izčrpana, da ni mogla, 
niti smela si naložiti v nadaljno 
breme ustanovitev novega otroške
ga zavetišča. Takratni odbornici 
Ciril Metodove podružnice v Trstu 
pokojna Maša Gromova in Milka 
Mankočeva sta si sicer mnogo pri
zadevali ustanoviti otroški vrtec v 
Skednju, a to dolgo ni bilo možno, 
saj sta imeli na razpolago samo 
vrtnarico Dragico Gregorič in tu
di ni bilo mogoče dobiti za vrtec 
odgovarjajoči prostor. P ri tem si 
je tudi nadvse prizadeval oče ome
njene vrtnarice, pokojni Mihael 
Gregorič, a to ne samo, da bi mu 
bila hčerka zaposlena, marveč iz 
neomajne narodne zavesti in želje, 
da bi tudi Skedenj dobil ono, s či
mer so bile oblagodarjene vse osta
le vasice na Spodnjem Tržaškem. 
Pridružil se je zategadelj krogu 
prijateljev, ki so se lotili naporne
ga opravila, pregledovati po vseh 
domačih hišah večje prostore, ki 
so se jim zdeli primerni za učilni
co, dokler bi si ne preskrbeli pri

mernejše šolske sobane. Vendar je 
bilo vse prizadevanje brezuspešno! 
Tedaj je vrtaričinem u očetu šinila 
v možgane misel: Leto prej je
namreč kupil od škofijske uprave 
pritlično hišico za lastno stanova
nje. Polovica hišice je obstgala 
kravji hlev, druga polovica pa ku
hinjo in sobico, ki je služila škofo
vemu hlapcu za bivališče. In  to 
svojo hišico je sklenil njen novi 
gospodar preurediti za potirebe o- 
troškega vrtca. Sklenil — storil! 
Prostor, v katerem je nekdaj mu
kalo šestero škofovih krav, je bil 
kmalu podaljšan za nekaj metrov, 
obnovljen in pretvorjen v prostra
no šolsko sabamo, sveže pobeljeno 
in opremljeno z novim podom.

'Toda če je lastnik računal, da 
se je s tem ognil vsaki nadaljni 
skrfbi, se je pač varal! Na prošnjo, 
ki jo je bil odposlal na šolski od
sek občinskega urada, se je pri
stojni odbor mestnega magistrata 
sicer kmalu odzval pozivu, da si 
ogleda prostor; vendar je občinska 
komisija, kakor da se je že preje 
dogovorila ter zmenila, ob pregle
dovanju začela zmajevati z glavo, 
da je hišnemu gospodarjo kmalu 
izginil z obraza izraz zadoščenja. 
In Gregoričeva prošnja je bila od
bita z navedbo, da je prostor za 
dvajset centimetrov prenizek. Pro
silcu se je sicer veselje skalilo, 
vendar ni popustil! Vzemši na zna
nje odgovor mestnih činiteljev, je 
začel na novo preudarjati, kako bi 
jim prekrižal račune - in načrte, da 
bi bila — kakor pravi slovenski 
pregovor: trava cela in keza sita!.

Gregorič se je pritožil p ri naši

posojilnici v Trstu, da bi mu pri
šla podporno naproti. In ko je to 
dosegel se je lotil novega dela v 
hiši; naročil je znižati ilovnato 
prst za petindvajset cm, nakar je 
mizar dopolnil svoje poslovanje z 
novim podom. Ko je bil ta nave
den nedostatek odstranjen, je vno
vič romala tozadevna prošnja na 
mestni magistrat. In ponovno so 
prispeli merodajni gospodje, in ker 
je bila prostorna mera dostavljena 
po njihovi želji — česar si bržkone 
niti niso pričakovali — so napo
sled prošnji ugodili. Ali če bi bil 
Gregorič opustil stvar, bi se tudi 
ljudstvo uklonilo, v zahtevah ope
šalo in narodnostno izguibilo smisel 
do novega napora. Tako pa je 
bila o ugoditvi prošnje obveščena 
tudi CMD v Ljiubljani, ki se je brez 
obotavljanja obvezala preskrbeti o- 
troškemu vrtcu posamezne šolske 
priprave in potrebščine. Društveni 
odbori v Skednju pa so se dogovo
rili med seboj, da bodo vplivali na 
člane, naj bi ne odrekli ob vsakem 
mesecu male denarne podpore, ki 
bo veljala kot plačilo vrtnarici, 
dokler ne bo zamogla mesečnega 
plačila napram njej prevzeti CMD.

Zadovoljna vest o ustanovitvi 
otroškega vrtca je vsem Skedenj- 
cem okrepila duha in voljo do na
rodnega dela. In začelo se je vpi
sovanje otrok. Drobna . otročad 
je d^n za ’ dnem prihajala v šolo 
nasmejana,, a ponosna kot pametna 
dijaška mladež, ki se boji zamuditi 
šolsko uro. Vsa ta otročad pa je bi
la pravcata kratkočasna zabava /.a 
njihovo mlado učiteljico, ki se je 
z njimi veselila.

Njihovi lastni roditelji se kar 
niso mogli načuditi pravilni govo
rici svojih otrok, posebno ko so 
doma v pomenkih odraslih opozar
jali, da rečemo guardia slovenski 
straža, fajfa, pravilno pipa, kon- 
trejga pa sedež ali stolica! Seveda 
so se stariši veselo namuzali otro
kovemu pouku ter se ga tudi v do
bri volji navzemali, čeprav so si 
včasih med seboj pomežiknili.

Starši pa so deco vpisovali tudi 
zato, ker so se lahko brezskrbno 
podajali na svoje delo. Število 40 
otrok, ki ga je občina postavila kot 
zadostovalno za šolsko sobano, so 
z vedno novimi vpisi, kmalu pre
kosili, da se je blio bati nevšečne- 
ga žuganja od strani mestne ko
misije. Zato je bila pri tem potreb
na mala zvijača. Kadar koli je bi
lo lepo vreme in je bilo slutiti, da 
utegne okoli poldne priti »visoki 
abisk«, je vrtnaričina m ati — ki so 
ji gojenčki pravili »strina« — ne
mudoma nekaj otrok potegnila k 
sebi v kuhinjo, nekoliko pa jih po
skrila v shrambo, dokler ni »ne
varnost« odšla. Naj dodam še, da 
so na vsako božično veselico, na 
kateri so nastopali gojenci, Ske- 
denjci napolnili dvorano, ponosni 
na otroke, ki se na odru, pred 
gnečo ljudi, pogumno kretajo. Zato 
lahko trdimo, da je z napredkom 
otrok naraščala tudi v ljudeh na
rodna zavest.

Nekega dne pa je po vasi zavr
šalo: Ju tri se odpre italijanski o- 
troški vrtec. Lega Nazionale ga o- 
tvori! Tako se je tudi zgodilo! To
da, kar je bilo posebno žalostno, 
je bilo dejstvo, da so tudi sloven

ske družine vpisovale vanj svoje 
otroke. V takratni dobi so namreč 
nedomači škedenjski prebivalci ia 
Vipavskega, Kranjskega, Istre, Kra
sa in Čičarije bili nameščeni v to
varni plavžev, kako<r so namreč 
zaposleni tudi dandanes; sleherna 
hiša jim je nudila vsaj skromno 
bivališče v najem. In lahko reče
mo, da so ravno ti nedomačini pri
pomogli, da šteje Skedenj, k i }e 
takrat imel od tri do štiri tisoč 
prebivalcev, danes nad 20 tisoč. In 
te po večini revne ljudi, je Lega 
Nazdonale zvabila v svoje nareže...

Italijanska vrtnarica in njena 
pomagalka sita hodili povsod, k jer 
sta vedeli, da pridejo z njimi v do- 
tiko, pregovarjat te ljudi, naj svo
je otroke vpišejo v italijanski te 
šilo«, k jer bodo ostali ves dan, kjer 
bodo prejemali obleko in hrano za 
deco, starši pa denarno podporo. 
Seveda niso vsa ušesa ostala glu
ha na (bobneče obljube; a  ta  siro
mašna, nerazsodna delavska raja, 
ki je v svoji nepreudarniosti sma
trala narodno zavest za nekaj ne
potrebnega, se jim je prodajala 
brez dolgega in  globokega pretre
sanja. A ko je otrok ostal po dve - 
tri leta v »asilu«, ni nihče od star
šev nasprotoval sporočilu italijan
ske vrtnarice, naj se jim ni treba 
brigati za nadaljno vpisovanje v 
ljudsko šolo, češ, saj jih je že ona 
sama vpisala. Vsi ti tedanji otroci 
pa so danes najhujši fašisti tako ra
di se rogajo in grozijo Slovencem, 
ko gredo v dvorano na gledališko 
predstavo.

(Konec prihodnjič)
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D e s I i z G o r i š k e g a
Državljanstvo in bivališče

Važne določbe kasacijslcega zbora
K akor znano, določa člen 19 mi

rovne pogodbe iz Italijo, da posta
nejo jugoslovanski državljani vse 
osebe bivšega italijanskega držav
ljanstva, ki so imele 10. junija 1940 
*voj d o m i c i l  na ozemlju, ki so 
ga po m irovni pogodbi priključili k 
Jugoslaviji. »Domicil« neke osebe 
pa je — po členu 43 civilnega ita
lijanskega zakonika - r  v kraju, 
k je r je ta oseba postavila glavni 
sedež svojega delovanja in svojih 
koristi. Medtem ko je »rezidenca« 
-tli stalno bivališče neke osebe — 
vedno po členu 43 civilnega itali
janskega zakonika — v kraju , kjer 
ta  oseba običajno biva.

Mnogi Slovenci, vsaj nekaj sto, 
•o imeli 10. junija 1940 svojo »re
zidenco«, ali pa tudi vsaj »domicil«, 
v  Gorici in v Italiji sploh. Po mi
rovni pogodbi so torej ohranili ita
lijansko državljanstvo. Tako izjavo 
je  dalo tudi italijansko zunanje mi- 
■ustrstvo meseca decembra 1947, kot 
mavodilo pri opcijskih izjavah. To
da krajevna italijanska oblastva se 
m  itaka navodila m inistrstva za 
rim anje zadeve niso ozirala, marveč 
so zahtevala, da mora vsakdo, ki 
trdi, da je ohranil italijansko dr
žavljanstvo, dokazati s pismenim 
potrdilom od anagrafičnega urada,

da je bil 10. junija 1940 stalno bi
vajoč v kaki občini na sedanjem 
ozemlju italijanske republike. Na 
ta način so se hotela krajevna 
Oblastva otresti nekaj sto Sloven
cev, ki niso bili vpisani na anagra- 
fičnem uradu kot tu stalno biva
joči, čeprav s<o nekateri dejansko 
tu bivali že kakih dvajset let; dru
gi, kot na prim er razni trgovci, so 
imeli 10. junija 1940 v mestu svojo 
trgovino in torej » d o m i c i l « .  
(Stanovali pa so v Solkanu, v Šem
petru, v Mirnu ali v Vrtojbi, ki so 
sedaj v Jugoslaviji).

iEni in drugi so morali optirati 
in oblasitva ravnajo z njimi, kot 
pač iz nezaželjenimi morebitnimi 
državljani. Tudi ti so morali vzeti 
svoje otroke iz slovenskih šol in jih 
poslati na italijanske.

K rivica je očitna in mi smo stal
no proti njej protestirali.

iSedaj pa je nastalo nekaj nove
ga, k i m ora krivico popraviti, če 
državni zakon kaj velja. K ar tri 
sodbe najvišjega sodišča v Rimu 
določajo namreč, da se bivališče 
neke osebe ugotovi kot dejanska 
stvar tudi s pričami in  pj^sumpci- 
jami. Ce je n. pr. 10. junija 1940 
služil kot učitelj nekje na seda
njem ozemlju Italije, se smatra, da

je tudi tam  bival ali vsaj imel svoj 
domicil. Ni torej nujno, da mora 
biti nekdo vpisan v anagrafičnem 
uradu, da dokaže svoje bivališče. 
Glavno je, da je 10. junija 1840 de
janski bival na sedanjem ozemlju 
Italije odnosno tu  imel svoj »do
micil«. Take razsodbe prinaša prav
na revija »Massimario della Giuri- 
sprudenza italiana«, štv. 7, od sep
tembra 1948; štv. 10 od decembra 
1949 in štv. 12 od februarja 1950.

K er gre tudi zaradi pravice obi
skovanja slovenskih šol in za vse 
druge državljanske pravice, pozi
vamo vse prizadete Slovence in 
Slovenke, ki se nahajajo v gori na
vedenem položaju, da zahtevajo od 
oblastev, naj jim  izdajo državljan
ski list. Ce županstva ali prefektu
ra tega ne bi hotela izdati, imajo 
prizadeti pravico, poslužiti se sod
nih oblastev. Treba je, da se kdo 
zgane s tožbo, k a jti kriv ica je o- 
čitna in narodna škoda tudi. Naše 
organizacije so prizadetim  na raz
polago. P ri tem pripominjamo še, 
da imajo ubežni in reveži pravico 
d6 brezplačnega sodnega postopka.

Ko pride vsaj ena ugodna sodba 
na dan, se bodo morala oblastva 
nujno ravnati po njej v vsakem 
enakem prim eru.

P r iip c ia jio  zb dobrodelna drultoo
» Slovensko dobrodelno diruštvo « 

▼ Gorici, Riva Piazzutta 18, podpi
sa  vse reveže in potrebne. Posebno 
pažnjo posveča učencem osnovnih 
*ol, in tudi nekaterim  dijakom Ja 
šu  j e knjige in druge šolske potreb
ščine.

Za veliko -noč je »Slov. dobro
delno društvo« obdarilo otroke ne
katerih  slovenskih otroških vrtcev 
m  tudi učence osnovnih šol. 2e 
gasej je dalo lepemu številu učen
cev in učenk iz Podgore posebno 
pomoč v iblagu, ker so bili res po
trebni.

Toda »Slov. dobrodelno društvo« 
v r li to  svojo karitativno delo le s 
prispevki usm iljenih duš in zaved
nih Slovencev in Slovenk, ki mu 
rad i priskočijo na pomoč z redni
mi in izrednimi prispevki. K er gre 
jea podpiranje naše šolske mladine 
tudi tam, k je r se italijanske sovraž
ne sile zaganjajo z vsakim sred- 
•tvom proti naši šoli, je nujno, da 
v« i1 prihitim o na pomoč s prispev
k i društvu, k i  se za naše pravice

zanima in učence podpira. Tako je 
n. pr. za veliko noč »Lega Nazio- 
nale« nalašč obdarila italijanske 
učence osnovnih šol in otroke v rt
cev samo tam, k je r so m ešani s slo
venskimi. Da b i slovenski učenci in 
otroci zavidali... in se počasi udali! 
Naši otročiči so seveda res zavidali 
in trpeli. Ko so prišli naši darovi, 
so bili takoj zopet ponosni in vzra- 
doščeni.

Takega postopanja »Lega Nazio- 
nale« naj se zavedajo predvsem ti
sti Slovenci, ki dajajo »Legi Nazio- 
nale« k a r  po pet tisoč lir  hkrati, 
in tudi tisti Slovenci, ki podpi
ra jo  italijanski šovinistični tisk, da 
zasramuje naš rod in naše m anjši
ne in dela na to, da se naše šole 
ukinejo!

Imena vseh so nam  znana, toda 
naš namen je zbuditi pri vseh na
rodno zavest tudi v socialnem o- 
ziru in preprečiti spore in prepire!

Storimo torej vsi svojo dolžnost 
in prispevajmo za »Slovensko do
brodelno društvo«!

Prijava vojae Škode
Vlada je izdala zakon štv. 96 od 

88. februarja 1950, s katerim  se dr- 
toča, da so veljavne le tiste p rija
vo, vojne škode, k i so bile predlo
žene ne kasneje po 30. juniju 1949.

Proglasitev odsotnim 
m  mrtvim

Vlada je izdala zakon štv. 109 od 
tJ. ihatča 1950, k i določa, da je 2a 
proglasitev odsotnosti ali smrti biv- 
i ih  ■ Italijanskih državljanov, k i so 
V času, ko so izginili, bivali na o- 
žem lju'sedaj priključenem k Jugo
slaviji ali k drugi državi, pristojna 
tis ta sodna oblastva, k je r biva, kdor 
proglasitev zahteva.

Otroka „begunca“
' Izkazalo se je, da sta otroka, o 

katerih  smo poročali v pretekli šte
vilki, pomotoma prišla p ri Stever- 
janu v Italijo. Zato so ju  oblastva 
'vrnila nazaj. Se prej pa so ju prav 
(čedno preoblekla.

Čebelarski tečaji
, M inistrstvo za km etijstvo in go- 
jsdpve se zavzema za uvajanje um
nega čebelarstva, zato ustanavlja 
čebelarske tečaje. Tak tečaj bo tu
d i  v Gorici na sedežu pokrajinske
ga inšpektorata za čebelarstvo 
(»Ispettorato provinciale delTAgri- 
coltura«) v ulici Duca d’Aosta št. 
85, in v Ronkih p ri čebelarju 
Brottu.

Prošnje za vpis je treba vložiti 
takoj, in sicer v Gorici p ri pokra
jinskem  čebelarskem konzorciju 
(»Consorzio provinciale Api col to
ri«) v  ulici Duca d ’Aosta št. 55, in  
v  Ronkih p ri g. Brottu.

Začetek tečaja je bil v Ronkih 
že 10. aprila, medtem ko bo tečaj 
v  Gorici začel šele 23. aprila.

O b koncu tečaja bodo posabe na
grajeni stalni obiskovalci tečaja.

Caputo — Kaput!
Kadar so Nemci doživeli prav 

hud poraz in  so hoteli označiti svoj 
polom, takrat so obupno klicali: 
Kaput. Tako polomijado, ki je za
služila po našem m nenju popolni 
nemški: Kaput, je doživel v nede
ljo v Gorici g. Capoto Vincenzo, 
generalni ta jn ik  nacionalistične 
stranke v Italiji. Prišel je v Gorico 
delat propagando za »Bandiere al 
vento per Istria italianissima« in 
za shod v Trgovskem domu. Pa 
ljudje niso izobesili zastav in niso 
šli na shod. Kaput Caputo!

Gorilka aadlkofija
Po najnovejši statistik i je štela 

goriška nadškofija I. aprila t. 1. 
169.530 prebivalcev, od teh 169.440 
katoličanov in 90 nekatolikov. De
kanij je 11, župnij 74, kuracij 5, 
vikariatov 7, cerkva in javnih ka
pel je 249. Duhovnikov ima škofi
ja sedaj 184; od teh jih biva v 
škofiji 160, izven nje 24; izvenško- 
fijskih duhovnikov je 17, redovnih 
pa 45. Na jugoslovanskem ozemlju 
nadškofije je 139 župnij in  drugih 
duhovnij.

njenih grobov do 30. junija, bodo 
postali last občinske uprave, ki bo 
z njimi razpolagala po določilih 
pravilnika mrtvaške policije.
Tiskovne konference 

ne županstvo
Prejšnji teden — v sredo — je 

bila na županstvu tiskovna konfe
renca, k i jo je imel občinski od
bornik dr. Polesi. Dr. Polesi je 
razpravljal o družinskem davku in 
zlasti o nalogah obeh davčnih sve
tov. Za pravilno in  redno poslova
nje davčnih svetov so uredili v uli
ci Orispi 3 nekaj prostorov. Davč
ni sveti so popolnoma legalni in  so 
vez med občinsko upravo in dav
karijo. Njihova naloga je, da od
stranijo nepravilnosti p ri določeva
nju družinskega davka. Seveda bo
do morali poskrbeti, da se tej ob
činski dolžnosti ne bo odtegnil niti 
upiral noben oibčan. Vsi so pred 
zakonom enaki in vsi se morajo 
pokoriti določbam o družinskem 
davku.

Ta zanimiva Polesijeva tiskovna 
konferenca na goriškem županstvu 
je povzročila, da 60 razni časopisi 
že poročali o stalni uvedbi tiskov
nih konferenc na goriškem magi
stratu, ki bi se vršile vsak dan. 
Informirali smo se o zadevi na 
pristojnem mestu in  zvedeli, da o 
uvedbi stalnih tiskovnih konferenc 
še ni bilo govora; Polesijeva je  bi
la povsem slučajnostna.
Goriški prefekt se je  vrail

Prefekt Palam ara, ki je bil pred 
veliko nočjo odšel na kratek  dopust, 
se je 13. aprila zopet vrnil v Gori
co in je takoj prevzel vodstvo svo
jih poslov.
Trgovski posli s Slovenijo

Po časopisnih vesteh bosta za
stopnika goriške Trgovsko - obrtne 
zbornice dr. Candutti in dr. Verze 
gnassi odpotovala v prvih dneh 
maja v Ljubljano, kjer se bosta 
srečala s trgovsko delegacijo Slo
venije, k i ji načeluje dr. Puc, kate
ri je bil v zadnjem času večkrat 
v Gorici. V prvi vrsti bodo skušali 
urediti podrobnosti glede začasnega 
uvoza kamjonov in drugih motor
nih vozil, ki jih bodo v goriških 
mehaničnih delavnicah popravljali.
Jugoslovanski konji

Pred dnevi je dospelo čez obmej
ni prehod pri Rdeči hiši v Italijo 
12 konj. Konje je naročila tvrdka 
I. Marini iz Vidma, ki jih  bo raz
prodala italijanskim kmetom. Naro
čilo se je izvršilo v okviru obmejne 
izmenjave blaga med Jugoslavijo 
in Italijo.

Tovorni avtomobili 
v popravilu

-Zadnji petek 14. aprila je mimo 
Rdeče hiše dospela v Gorico sku
pina 8 kamjonov potrebnih popra
vila. Vozila je prevzel Konzorcij 
goriških mehaničnih delavnic in jih 
bo razdelil med včlanjena podjetja 
v popravo. H krati je izročil Kon
zorcij jugoslovanskim zastopnikom 
štiri vozila, ki iso bila v zadnjem 
času prevzeta v obnovo in so bila 
dela že izvršena.
Žalostno vosi

Zadnji četrtek 13. t. m. se je v r
šil v  Solkanu pogreb, ki je z ža
lostjo napolnil srca vseh, ki so se 
ga udeležili in vseh, ki so slišali 
o ismrti mladega pokojnika. P re j
šnji dan je nepričakovano zatisnil 
svoje mlade oči 19 letni Vasilij, sin 
sadnega svetnika Komavca, ki je 
kot osmošolec posečal licej v Šem
petru p ri Gorici: podlegel je srčne
mu krču. Do razmejitve 1. 1:947 je 
Obiskoval slovenske šole v Gorici, 
pozneje pa one v Šempetru. Pokoj
nikovi profesorji in vrstniki so ga 
imeli kot vzglednega dijaka zelo 
radi in jih je njegova smrt bridko 
izadela. Njegovo zadnjo pot so mu 
postlali z venci in dehtečim po
mladnim cvetjem. Naj mu bo bla
goslovljena domača slovenska zem
lja! Ubogim staršem in vsej ostali 
družini toplo sožalje.

Gcrilke ali Mirensko 
letališče

Dne 16. aprila je bila otvorjena 
zračna proga Rim - Praga. Tretja 
postaja na tej progi je Gorica, osta
le so Rim, Benetke, Dunaj, Praga. 
Proga bo poslovala dvakrat teden
sko, tako da bo letalo priletelo v 
Gorico štirikrat vsak teden. Z na
šega letališča ho letalo odhajalo 
vsako sredo ob 11.30 proti Dunaju s 
povratkom v četrtkih ob 13.05 in 
vsak petek spet Ob 11.30 e povrat
kom  ob sobotah Ob 12.45.

Prekop grobov
Županstvo v Gorici naznanja, da 

bodo po 1. juliju  prekopali vse 
grobove, v katerih so osebe, ki so 
umrle pred 31. dec. 1939 in  vse 
grobove najete za 20 let, katerih  
najemnina zapade 31. dec. 1050. 
Prekopi se bodo izvršili na mest
nem centralnem, na štandrežkem, 
podgornem, pevskem in šentmavr- 
skem pokopališču. Ce prizadete 
družine ne bodo zaprosile za podalj
šanje najemnine ali za prekop v 
zasebne grobnice in  grobove, bodo 
prekopane ostanke položili v Skup
no kostnico. Tozadevne prošnje je 
treba predložiti županstvu do 30. 
junija in  vplačali predpisano pri
stojbino. Vsi nagrdbni kamni, ki 
ne bodo odstranjeni z zgoraj orne-

]BlinCičBVB neznačajnost 
in HuHnnileva p n v id n o it
(Nadaljevanje s 3. strani) 

rešen sem«. Dr Kukanja se skuša 
sprijazniti z mislijo, da je komuni
zem nekaj vsenarodnega, rodoljub
nega. Saj dobro ve, da misel pe od
govarja resnici, toda izigovor je 
vendarle pripraven... Srednja pot je 
najboljša, si tudi misli dr. Kukanja, 
zato je dobro reči, da bo tržaško 
vprašanje »enkrait« vendarle reše
no po sedanjih Titovih željah. On 
modruje po svoje..., ker mora iz
nesti v javnost nekaj izvirno svo
jega.

Pustimo sedaj oba pri miru. Naj 
kar žvečita prazno slamo. Saj ne 
ibodo Jelinčičevi izpadi nikoli mogli 
izbrisati slavnih zaslug političnega 
društva »Edinost« ln njegovih vo
diteljev. Prem ajhen je in preveč 
upognjen!..

I bSb noroinifce i  in o z ris tv u  
vljudno naprošam !, da nam spo- 
roče, v kondor ne prejemajo 
našega lista po pošti v redu, 
i s e  ncpravilnoeti, zakaenele do- 
etave ali izgube, e kolikor mogoše 
točnimi podatki. Sporoče naj tu 
di, (e  eo list prejemali bolj ali 
manj tofina ho ]b še izhajal v Go
rici.

Z zbranim gradivom el bo u- 
prava prizadevala urediti pri 
merodajnih oblastvih dotedanje 
nerednosti in na jti način bolj 
točnega in h itrega dostavljanja.

Ob priliki jih naprošamo tudi, 
da poravnajo naročnino po poti, 
hi smo jo pred časom vsakemu 
posebej sporočili.

Uprava

Domača žival in krma
Podrobnosti o prebavi pri domači živini

Kot vsaka hrana je tudi krma 
naših domačih živali sestavljena iz 
mešanice ogljikovih hidratov, ma
ščob, beljakovin in rudninskih sno
vi. Beljakovine so življenjsko važ
ne pri prehrani, ker samo one na
domeščajo dele telesnih stanic, ki 
se uničujejo pri vsakdanji obrabi. 
N jih  je nemogoče nadomestiti z 
'drugimi snovmi, brez n jih  v k ra t
kem umre bitje, kljub temu, da je 
bilo hranjeno z obilico ogljikovih 
hidratov ali maščob. Ogljikove hi
drate rabi organizem za tvorjenje 
notranje sile; za isto stvar služijo 
tudi maščobe, samo da te morajo 
biti poprej spremenjene v ogljiko
ve hidrate. Rudninske snovi so: ku
hinjska sol, amonijev karbonat, kal- 
ciji, železo itd., ki so nujno potreb-' 
ne ipri sestavi raznih delov telesa. 
'Praktično je bilo dokazano, da je 
p ri psu možno življenje s samimi 
beljakovinami, ker te so — spreme
njene pri te j izključni prehrani b 
pomočjo jeter v ogljikove hidrate 

nujno potrebne za tvorjenje si
le. Dokaizano je tudi, da maščob in 
ogljikovih hidratov ni mogoče spre
meniti v beljakovine.

2ival prejme hrano od zunaj sko
zi gobec, kateri ima svojstveno 
obliko .pri posameznih vrstah v 
skladu z njihovo prehrano. Takoj 
ob prejetju  hrane razne žleze, ki 
se izlivajo v globino gobca, prično 
množično izločevati sline. Dnevno 
(ob redni prehrani) izločijo te žle- 
ize pri govedu do 56 <kg sline, pri 
konju pa do 42 kg. Pomen slame 
p ri prebavi je dvojen: prepojuje 
hrano, tako da se laže premika v 
požiralniku in ker poseduje v sebi 
neke vrste kvasa imenovan »ptia- 
lin« (ki lahko deluje samo v ne- 
kislem, to je alkalnem okolišu) 
p rav  lahko razkraja škrob v 
bolj enostavne sladkorje. Takoj ko 
pride hrana v požiralnik se slednji 
prične gibati, na ta način napredu
jejo jedi v njem. Ob koncu vsakega 
giba se avtomatsko odpre kardias, 
kateri se tudi .takoj na isti način 
zapre takoj, ko pride ona mala ko
ličina hrane v želodec. Kairdias je 
neke vrste zaklopka, k i drži zaprto 
želodčno votlino. Seveda pri celot
nem obedu se more omenjeni kar
dias večkrat odpreti in zapreti.

Zaradi prebave v želodcu delimo 
domačo žival v prežvekovalce in 
neprežvekovalce ali kopitarje. Prvi 
imajo razdeljen svoj veliki želodec 
na štiri dele — votline. Te votline 
so v zvezi med seboj, dočim je že
lodec kopitarjev majhen, enostaven 
in se ne deli v razne votline. Želo

dec prežvekovalcev sprejme hrano 
celotnega obeda; p ri drugih pa za
radi majhnega obsega želodca, ga 
hrana med Obedom večkrat zapusti. 
P ri tej slednji vrsti živali ima čre
vesje velik pomen za prebavo. Slui:- 
nice spodnjega dela želodca pri K o
pitarjih, p ri prežvekovalcih pa le 
.sluznica četrte votline, izločuje 
klorovo kislino in z njo neke vrste 
kvasa, imenovan »pepsin«. Kb se 
hrana v onem delu želodca na
pije klorove kisline »pepsin« priče
nja razkroja ti beljakovine. Dokler 
v želodcu ni hrana prepojena s klo
rovo kislino, deluje še vedno kvad 
»ptialin«, prenešen po slini. Da lah
ko deluje »pepsin« mora biti kloro
ve kisline v tekočini povprečno i  - 
2 na 1000. P ri kopitarjih  prebava V 
želodcu ne predstavlja nikake po
sebnosti, hrana se v njem premika
'zaradi želodčnih gibov. Omeniti
moramo tudi dejstvo, da razne sno
vi, ki sestavljajo krmo pri obeh
vrstah živali, ne pridejo v dva
najsternik skupno: kot prva fcapu- 
sti želodec voda, za njo razne solne 
raztopine, potem ogljikovi hidrati, 
za njimi beljakovine in šele potem 
maščobe.

(Konec prihodnjič)

D r .  R . I U N G O
zobozdravnik

izdeluje proteze v jeklu, zlatu, 
kavčuku in plastiki. - Največja 
garancija. — S p r e j e m a  od 
10 do 12 in od 15 do 18 

(Govori slovenski) 
T R S T ,  ulica Torrebianca 43 

Vogal ulica Carducci

Darovi za Slov. dobr. društvo v  TS:
Za nakup postelj za šolske kolo

nije so darovali: Sirk Benedikt 
L 6.000, Nazor Mate L 6.000, N. N. 
L 6.000, K. J . L 1.000 in Ugo Mar
gon še L 1.000. N . N. je daroval 
v dobrodelne namene L 400 od 
preplačane članarine.

Skupina prijateljev »Demokraci
je« iz Boršta daruje Iza dr. Udoviča 
sklad L  2.100.

P rijate lj z Opčin v  spomin pok. 
dr. Udoviča L 5.000 za SOZ in 
L 2.000 za Udovičev sklad. — G. 
Ivan L  1.000 za Udovičev sklad, r— 
N. N. z Opčin L 1.000 za Udovičev 
sklad.

Tinka v Švici daruje za sklad 
»Demokracije« 750 lir.

Vsem darovalcem iskrena hvala!

Odgovorni urednik: dr. Janko Jet 
T i l k a :  

tiskarna »ADRIA«, d. d. v  Trst«

Dr. FRANJO DELAK, idravnik  v
Barkovljah sprejema v uliei 
Bonafata 9 vsak dan od 9 -18 
in v Trstu v ulici CommerciMe 
10-11. od 15. - 17. ure.

deske s mre*
kooe, maee• 
snooe in Ir* 
dih I e  mod, 
trame in par* 

kete nudi najugodneje

M i z a r j i  i
M o r M  T 
podjetniki •

c CALEA
TEL. -------------------

9 0 4 4 1  T R S T
Viala Sonnino, 2 4

Radio Trst II
(343.9 m  — 872 Kc-sek)

Nedelja, 23. aprila 1950: 9.00 Kme
tijska oddaja. — 11.30 Aktualno
sti. — 13.00 Glasba po željah.
17.00 To, kar vsakdo rad posluša.
19.00 Pogovor z ženo. — 21.00 Z 
domače knjižne police.

Ponedeljek, 24. aprila 1950: 11.30
Za vsakega nekaj. — 12.10 Lahka 
orkestralna glasba. — 18.40 Glas
ba raznih narodov. — 19.00 Ev
ropski obnovitveni načrt. — 20.30 
Okno v svet. — 21.00 Mendels
sohn: Koncert za violino v e 
molu, op. 64.

Torek, 25. aprila 1950: 13.00 Glasba 
po željah. — 19.00 Angleščina po 
radiu. — 20.30 Okno v svet. - -
21.00 Vzori mladini - Promet. 
21.30 Čajkovski: Simfonija št. 5 
v e - molu.

Sreda, 26. aprila 1950: 18.00 Mami
ca pripoveduje. — 19.00 Zdravni
ški vedež. — 19.15 Glasba raznih 
narodov. — 21.15 Brahms: Kon
cert za violino in čelo, op. 102. —
23.00 Uspavanke.

Četrtek, 27. aprila 1950: 13.00 Slo
venske narodne motive izvaja 
Ijevski duet, na harmoniko 
sprem lja Marij Sancin. — 18.00 
Glasbeno predavanje. — 19-00
Slovenščina za Slovence. — 21.00 
Radijski oder: Vaclav Stech: »De
želna deska«, komedija v treh 
dejanjih, — nato Pestra glasba.

Petek, 28. aprila 1950: 13.00 Glasba 
po željah. — 19.00 Angleščina po 
radiu. — 20.30 Tržaški kulturni 
razgledi. — 21.00 Mojstri besede. 
,22.00 Dvoržak: Koncert za čelo 
v h - molu. — 23.00 Serenade in 
romance.

Sobota, 29. aprila 1950: 12.00 Ljudje 
in nazori. — 13.40 Priljubljene 
lirike. — 18.00 Glasba slovanskih 
narodov. — 18.30 Oddaja za naj
mlajše. — 21.00 Sobotni večer. —
22.00 V ečerni. koncert. — 22.45 
Plošče za lahko noč.

NECCHI novi 
m odel B U

za vezenje, krpanje, obšivanje lu
kenj, prišltje gumbov, čipke, cik
cakaste šive. Vsa dela se izvršujejo 
brez okvirja. Pouki za vezenje brez

plačno.
ŠIVALNI STROJI na Industrijski 

tok za čevljarje in krojače. 
PRODAJA NADOMESTNIH DE 
LOV. R A D I O A P A R A T I  
n a j b o l j š i h  z n a m k  p r i

T U L  L  I O
M A  O B R O K E

T R S T  - ul. C. BATTISTI št. 12 
Tel. 65-33 — T R Z I C , na Kotzu

Na meji dveh svetov
iSicer pa se kriza in  brezposelnost pojavljata tudi v vašem ko

munističnem sistemu. Razlika je le ta, da vi take pojave spretno 
prikrivate in vsako m rm ranje in nezadovoljstvo prizadetih delavcev 
v kali udušite s policijskimi nečloveškimi ulkrepi. Ni treba, da^čita- 
mo ravno Kravčenkove izpovedi, da se o vaših metodah prepričamo, 
saj so nam med vojno to pravili tudi od Nemcev zajeti ruski vojaki, 
k i so se potem pridružili partizanom, ker so pač vedeli, da bodo 
Nemci vojno izgubili in da je treba računati na povratek v po ko
munistih zasužnjeno domovino, katero so vsi slovanski borci kljub 
vsemu imeli v usodnem trenutku pred  očmi in jo cenili in ljubili 
nad komunizmom. Ti ruski vojaki so izpovedali do pičice to, kar je 
potem objavil Kravčenko, in to, kar vidimo, d a  se dogaja v Titovuu. 
Dobro vemo, da so iše razni sopotniki, k i » n e  s m e j o  v e r j e t i «  
n iti jasnim Titovim izpovedim in njegovim listom, kot je to  »Slo
venski 'poročevalec«. Značilno pa je vendarte dejstvo, da ti Eopotnlki 
ne m arajo v  Titov raj in  raje živijo v  vicah in peklu zapadnih de
mokracij. Poudarjam, da ne obsojamo vseh sopotnikov, ker vemo, 
da mnogi trpijo in  zakaj trpijo!

Krizo nadprodukcije, in torej brezposelnosti pa bomo rešili s 
pravilnim  uravnoveišenjem notranje potrošnje in s pravilnim  uravno- 
vešenjem zunanjega in notranjega trga te r trga med kmetijskimi 
pridelki in industrijskimi izdelki.

Znižanje delovnih u r je itak  že danes privilegij nekomunističnih 
sistemov, ki od delavca ne zahtevajo, da jim m ora napraviti toliko 
In toliko » p r o s t o v o l  j n i h «  neplačanih ur, kakor se to dogaja 
v vaših režim ih in  kakor čitamo vsak dan v vaših listih.

[Potrošnja lahko seže do najvišje mere, tako v hran i kakor v 
drugih potrebščinah, kadar je trg  dostopen vsem plastem naroda. 
Zato ni moči trd iti, da sta kriza in brezposelnost hujna in  neozdrav
ljiva bolezen nekomunističnega sistema.

P r i vas komunistih je država nadomestila zasebnega industri
jama, lastnika rudnika, bankirja, veletrgovca itd. Toda delavec, kaj 
Ima več od tega? V čem njegovo večje blagostanje? Povsod slabše, 
n ik jer nič boljšega! To nam pričata tako Sovjetska zveza kakor Ti
tova Jugoslavija!« (Se nadaljuje)


